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Π ΡΟ ΛΟ ΓΟ Σ

Ο σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι να εισαγάγει το φοιτητή στο πεδίο της 

έρευνας, έτσι ώστε να μπορέσει να αντεπεξέλθει στη μελλοντική επιστημονική του καριέρα.

Για την επίτευξη της έρευνας αυτής χρειάζεται μεθοδική διερεύνηση του θέματος από 

το φοιτητή με την πολύτιμη βέβαια βοήθεια και καθοδήγηση του καθηγητή.

Ο φοιτητής λοιπόν καλείται να εντρυφήσει στο θέμα το οποίο του έχει ανατεθεί έτσι 

ώστε να αντεπεξέλθει στις προσδοκίες του επιβλέποντα καθηγητή του αλλά και τις δικές του. 

Έτσι λοιπόν ο φοιτητής για να μπορέσει να διερευνήσει το θέμα από όλες τις πλευρές του, 

έτσι ώστε η πτυχιακή του εργασία να είναι πλήρης και άρτια, θα πρέπει να υλοποιήσει εκτενή 

έρευνα. Όλη αυτή η έρευνα, εκτός από το απαιτούμενο υλικό του προσφέρει και 

μεθοδικότητα, εγρήγορση, οξύνοια του πνεύματος καθώς και απόκτηση επιπρόσθετων 

γνώσεων, εφόδια τα οποία θα του χρησιμεύσουν στη μετέπειτα επαγγελματική του 

σταδιοδρομία.

Στο σημείο αυτό θα ήθελε να ευχαριστήσω, για την πολύτιμη βοήθεια και 

καθοδήγηση του τον επιβλέποντα καθηγητή αυτής της πτυχιακής εργασίας κύριο Γεώργιο 

Σταθά.

Κατά την ταπεινή μου άποψη η εργασία αυτή πληροί τις προϋποθέσεις που πρέπει να 

περιλαμβάνει μια πτυχιακή εργασία όσο αυτό κατέστη δυνατό. Έγινε μια εκτενής διερεύνηση 

του θέματος από όλες τις πλευρές έτσι ώστε το περιεχόμενο της εργασίας να ανταποκρίνεται 

στον τίτλο του.

Η μάθηση δε σταματά ποτέ για το φοιτητή γι’ αυτό η πτυχιακή εργασία αποτελεί το 

έναυσμα για τον ίδιο έτσι ώστε κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του να επιδιώκει 

συνεχώς να αποκτά γνώσεις

Συνεπώς κάθε πτυχιακή εργασία προσφέρει πολλά στο φοιτητή ο οποίος εργάστηκε γι’ 

αυτήν αλλά και σε όλους όσους θα ήθελαν να αποκομίσουν γνώσεις για το θέμα το οποίο 

αναλύει, ή να το χρησιμοποιήσουν ως πολύτιμο βοήθημα για μια δική τους μελέτη.
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Π ΕΡΙΛΗ Ψ Η

Η πτυχιακή αυτή εργασία έχει σαν σκοπό να παρουσιάσει και να αναλύσει όσο το 

δυνατόν καλύτερα και εκτενέστερα τους εντομολογικούς εχθρούς της συκιάς στο νομό 

Μεσσηνίας.

Για να είναι βέβαια ολοκληρωμένη η μελέτη του θέματος αυτού θα πρέπει να γίνει 

αναφορά όχι μόνο στους εντομολογικούς εχθρούς της συκιάς αλλά και στην καλλιέργειά της. 

Έτσι λοιπόν γίνεται αναφορά στα βοτανικά χαρακτηριστικά της συκιάς, στην καλλιέργειά της 

και στις απαιτήσεις της. Επίσης αναφέρονται τα οικονομικά στοιχεία της καλλιέργειας της 

συκιάς στο νομό Μεσσηνίας όπου περιλαμβάνονται στατιστικά, εκτάσεις και ποικιλίες. Όλα 

αυτά αναφέρονται στο γενικό μέρος της πτυχιακής εργασίας, στο ειδικό μέρος που ακολουθεί 

γίνεται αναλυτική περιγράφει των εντομολογικών εχθρών της συκιάς. Η αναλυτική αυτή 

περιγραφή γίνεται διότι το απαιτεί το θέμα της εργασίας.

Έτσι, στο ειδικό μέρος έγινε μια προσπάθεια να αναλυθούν η φαινολογία των 

εντομών, η βιολογία τους, η οικολογία τους καθώς και η αντιμετώπιση τον εντόμων αυτών 

είτε χημικά είτε βιολογικά. Οι πηγές για την έρευνα αυτή προήλθαν από τη βιβλιογραφία του 

τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος Καλαμάτας, όπως επίσης και από τη ΣΥΚΙΚΗ 

Καλαμάτας από όπου αντλήθηκαν τα οικονομικά στοιχεία κυρίως, της καλλιέργειας της 

συκιάς.
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ΕΙΣΑ ΓΩ ΓΗ

Η καλλιέργεια της συκιάς είναι πολύ σημαντική για την περιοχή της Μεσσηνίας. 

Επίσης, είναι η δεύτερη σε σπουδαιότητα μετά την ελιά, καλλιέργεια η οποία αποφέρει πολύ 

σημαντικά κέρδη.

Η συκοκαλλιέργεια για να μπορεί να είναι αποδοτική θα πρέπει οι καλλιεργητές να 

αντιμετωπίζουν τα διάφορα προβλήματα που προκαλούνται είτε από έντομα είτε από 

ασθένειες. Στην πτυχιακή αυτή εργασία που σαν κύριο στόχο της έχει να παρουσιάσει και να 

αναλύσει τους εντομολογικούς εχθρούς της συκιάς, και ιδιαίτερα στο νομό Μεσσηνίας, 

παρατίθεται όλα εκείνα τα στοιχεία που θα το καταστήσουν αυτό εφικτό. Για να είναι 

ολοκληρωμένη η εργασία εκτός από την ανάλυση των εντομολογικών εχθρών γίνεται και μια 

αναφορά στα βοτανολογικά χαρακτηριστικά της συκιάς, καθώς και στην καλλιέργεια της.

Εκτός αυτών γίνεται, στο τρίτο κεφάλαιο, μια σύντομη αναφορά στα οικονομικά 

στοιχεία για το νομό Μεσσηνίας. Στην συνέχεια τα δύο επόμενα και τελευταία κεφάλαια που 

ακολουθούν παρουσιάζουν και αναλύουν όλα εκείνα τα έντομα που είναι εχθροί για τη συκιά, 

καθώς και τη χημική και βιολογική τους αντιμετώπιση. Έτσι λοιπόν όλα όσα ακολουθούν 

έχουν σαν στόχο να ενημερώσουν τον αναγνώστη σφαιρικά για την καλλιέργεια της συκιάς 

στο νομό Μεσσηνίας καθώς και να εστιάσουν στους εντομολογικούς της εχθρούς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
Η  Κ ΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗ Σ Σ Υ Κ ΙΑ Σ ΓΕΝΙΚ Α

1.1 ΒΟΤ ΑΝ ΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

1.1.1 Βοτανική ταξινόμηση

Τάξη

Οικογένεια

Γένος

Είδος

Κοινή ονομασία

Βασικός αριθμός χρωμοσωμάτων 

Σωματικός αριθμός χρωμοσωμάτων

: Urticales

: Moraceae

: Ficus

: carica sativ a/domestica 

: Ήμερη συκιά(καλλιεργούμενη)

: 13

: 26

Το γένος Ficus περιλαμβάνει 2.000 είδη μέσα μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται 

πόες, θάμνοι, δέντρα και αναρριχώμενα φυτά. Άλλα γνωστά είδη της ίδιας οικογένειας είναι η 

αγριοσυκιά {Ficus carica caprifìcus), η μουριά {Morus alba), ο φίκος {ficus elastica) κ.α.

1.1.2 Χαρακτηριστικά του είδους

Είναι δέντρο φυλλοβόλο, πολύ ζωηρό, ταχείας ανάπτυξης, που φτάνει σε ύψος τα 10 

ως 12 μέτρα, με πολύ ισχυρές ρίζες. Ο κορμός της έχει φλοιό αρχικά γκριζοπράσινο, 

αργότερα όμως γίνεται υπόλευκος και αποκτά βαθιές και ακανόνιστες κοιλότητες. Οι κλάδοι 

είναι χοντροί, με ακανόνιστη έκφυση και συχνά μπλέκονται μεταξύ τους.

Τα φύλλα της έχουν χνούδι, είναι μεγάλα και τραχιά, παλαμοειδή, με 3 ως 7 βαθείς 

λοβούς και με χρώμα πράσινο. Οι οφθαλμοί είναι επίσης μεγάλοι, ωοειδείς και οξείς και 

εμφανίζονται πάνω από μια πλατιά ουλή που δημιουργεί ο μίσχος του φύλλου. Τα άνθη είναι 

μόνοικα, δηλαδή είναι χωριστά τα άρρενα άνθη από τα θήλεα, και φέρονται στην εσωτερική 

παρειά κοίλης ανθοδόχης που ονομάζεται συκόνιο. Μέσα σ’ αυτή την ανθοδόχη θα 

σχηματισθεί ο καρπός. Συνήθως στις ποικιλίες της ήμερης συκιάς τα θήλεα άνθη πλεονάζουν 

στην ανθοδόχη έναντι των αρρένων που βρίσκονται στο βάθος της, ενώ αντίθετα στην άγρια 

συκιά τα θήλεα ή είναι ελάχιστα ή λείπουν εντελώς.
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Κάθε θήλυ άνθος εφόσον γονιμοποιηθεί δίνει καρπό σαρκώδη με ένα μόνο σπόρο, 

εκτός απ’ αυτά τα άνθη που έχουν ύπερο βραχύ και όταν γονιμοποιηθούν δεν παράγουν 

σπόρο.

Το σύκο λοιπόν σαν καρπός αποτελείται από πολυάριθμους τέτοιους μικρούς 

σαρκώδεις καρπούς, οι οποίοι προέρχονται από τα θήλεα άνθη που βρίσκονται στο εσωτερικό 

μέρος της ανθοδόχης.

Όλοι αυτοί οι μικροί καρποί είναι συγκολλημένοι μεταξύ τους και σφηνωμένοι στις 

πλευρές της ανθοδόχης, που μεγαλώνει και ωριμάζει μαζί με αυτούς ώστε τελικά το όλο 

σύστημα μας δίνει το γνωστό σύκο που τρώμε.

1.1.3 Βλαστοφόρα και καρποφόρα όργανα

Η μονόφορη συκιά καρποφορεί σε τρέχουσα πλάγια βλάστηση από μικτούς ανθοφόρους 

οφθαλμούς που βρίσκονται είτε επάκρια είτε στις μασχάλες των φύλλων των βλαστών. Η 

δίφορη συκιά καρποφορεί σε ξύλο παρελθόντος έτους δίνοντας τα αυγόσυκα και σε τρέχουσα 

πλάγια βλάστηση δίνοντας την κύρια εσοδεία.*

1.2 ΕΠΙΚΟΝΙΑΣΗ ΚΑΙ ΚΑΡΠΟΔΕΣΗ

Η γονιμοποίηση των κλειστών θηλυκών ταξιανθιών (συκονίων) της ήμερης 

καλλιεργούμενης συκιάς πραγματοποιείται κατ’ αποκλειστικότητα από το υμενόπτερο 

Blastophaga psenes (ή ψήνα) μέσω της διαδικασίας του ερινεασμού.

Η συμβολή του εντόμου αυτού θεωρείται απαραίτητη διότι τα άνθη της ήμερης συκιάς 

βρίσκονται μέσα σε κλειστή ταξιανθία, με συνέπεια η μεταφορά γύρης στο στίγμα μέσω του 

ανέμου να θεωρείται αδύνατη.

Το έντομο αυτό διαβιεί μέσα στις κλειστές ταξιανθίες των άγριων σύκων, τους «ορνιούς», 

που αποτελούνται από αρσενικά ως επί το πλείστον άνθη ευρισκόμενα κοντά στην οστιόλη. 

Η διασφάλιση της ύπαρξης «όρνεών» θεωρείται καθοριστική για τη γονιμοποίηση των 

κλειστών θηλυκών ταξιανθιών (συκονίων) της ήμερης καλλιεργούμενης συκιάς.

Τους «ορνίους» τους προμηθευόμαστε από άγριες συκιές, τους τοποθετούμε σε ένα δίχτυ 

και τους κρεμάμε στην ήμερη συκιά κοντά στα «συκόνια». Επίσης μπορούμε μέσα σε ένα 

χωράφι με ήμερες συκιές (φορείς συκονίων) να φυτέψουμε αγριοσυκιές (ερινεούς:φορείς 

όρνιών) σε ποσοστό 3-5% και με αποστάσεις φύτευσης 5-6 m πάνω και μεταξύ των γραμμών.
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1.2.1 Ερινεασμός

Ερινεασμός ονομάζεται η διαδικασία της επικονίασης των μακρόστυλων θηλυκών 

ανθέων που βρίσκονται στο εσωτερικό των «συκονίων» της ήμερης καλλιεργούμενης συκιάς, 

που πραγματοποιείται κατά το μήνα Ιούνιο, μέσω του υμενόπτερου Blastophaga psenes.

Ο ψήνας ζει μέσα στους «ορνίους» και «κουβαλάει» επάνω του ποσότητες γύρης απ’ 

την αγριοσυκιά. Όταν το θηλυκό άτομο του ψήνα αποφασίσει να ωοτοκήσει εξέρχεται απ’ 

τον «ορνίο» τις πρώτες πρωινές ώρες και πετάει αναζητώντας κάποια άλλη κλειστή ταξιανθία 

για να εναποθέσει τα αυγά του.

Οι καλλιεργητές κρεμάνε σε κάθε δέντρο ήμερης συκιάς 10-18 «ορνίους» έτσι ώστε 

μόλις εξέλθει ο ψήνας να ξεγελαστεί και να εισχωρήσει μέσα στα συκόνια, όπου ψάχνει να 

βρει μέρος για να εναποθέσει τα αυγά του. Επειδή τα θηλυκά άνθη είναι μακρόστυλα ο 

ωοθέτης του ψήνα δεν χωράει και τελικώς αποχωρεί.

Κατά την περιπλάνηση του αυτή εντός του συκονίου ο ψήνας εναποθέτει τη γύρη που 

φέρει επάνω του και γίνεται η γονιμοποίηση. Για να θεωρηθεί επαρκής η ποσότητα της 

εναποτεθείσης γύρης και κατά συνέπεια για να πετύχει η γονιμοποίηση απαιτούνται 10-18 

«ορνίοι» σε κάθε ερινεασμό. Οι ερινεασμοί πρέπει να επαναλαμβάνονται κάθε 8 ημέρες και 

έτσι συνολικά θα πρέπει να πραγματοποιηθούν τέσσερις ερινεασμοί.*

Εικόνα 1. Εξέλιξη απλού ανθοφόρου οφθαλμού αρρενοσυκίας σε ορνίο (Ποντικής 1987)

οροίνικά άνθη 

_ θηλυκό ά νθη----

θηλυκό άνθος
σρα*υικο

άνθος
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1.3 ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ

Οι καλλιεργούμενες ποικιλίες συκιάς διακρίνονται με βάση:

Το χρώμα τους σε
Λευκές

Μαύρες

μονόφορες
τον αριθμό των εσοδειών ετησίως σε

^^4 . δίφορες

Την χρήση για την οποία προορίζονται τα σύκα σε

Την εποχή ωρίμανσης σε

Οι σπουδαιότερες λευκές ελληνικές ποικιλίες είναι οι εξής: Αποστολιάτικα, 

Σμυρνέικα, Κύμης, Βασιλικά, Κουτουλιάτικα, Αργαλαστής, Βόλου, Φρακασάνες, 

Βασιλόσυκα, Αρκαδίας, Αντριώτικα, Ντελόνικα Νάξου, Λομβάρδικα Ίου, Μαρόνια Σύρου, 

Καλαμών.

Τα ξηρά του νομού Μεσσηνίας ανήκουν στην ποικιλία Καλαμών της οποίας τα 

χαρακτηριστικά είναι τα ακόλουθα: λευκή ποικιλία, μονόφορος, ημιδιόφορος, ωριμάζει 

Αύγουστο -  Σεπτέμβριο και αντιπροσωπεύει το 75% των ελληνικών καλλιεργούμενων ξηρών 

σύκων.

Οι σπουδαιότερες μαύρες ελληνικές ποικιλίες είναι οι εξής: Βασιλικά, Βοτανικού, 

Μαυρόσυκα πλωμαρίου, Κοκκινομάτικα, Γαϊτάνια, Μπουκνία Σάμου, Μαύρα όψιμα 

Ηρακλείου, Μαύρα χανίων.

Οι σπουδαιότερες λευκές ξένες ποικιλίες είναι oi:Adriatic, Dottato, Fracazzano, 

Merseillaise.

Οι σπουδαιότερες μαύρες ξένες ποικιλίες είναι οι: Nerello, Mission, Bamissotte.

νωπές

ξηρές
Διπλού προορισμού

πρώιμες 

Μέσης εποχής
όψιμες
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Εικόνα. 2: Συκιά ποικιλίας Καλαμών

Εικόνα 3: Φύλλα και καρποί «τυκιάς ποικιλίας Καλαμών
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1.4 ΕΔΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

Η συκιά ευδοκιμεί σε υποτροπικές και εύκρατες περιοχές όπου η θερμοκρασία δεν 

πέφτει κάτω απ’ τους -8°C. Είναι απαραίτητο να εκτεθεί για 200 ώρες στους 7° C ώστε να 

καλύψει τις ανάγκες της σε χειμερινό ψύχος.

Προτιμάει τα γόνιμα, βαθιά, αργιλοπηλώδη, ασβεστώδη εδάφη που στραγγίζουν 

καλά. Αναπτύσσεται καλύτερα στις επικλινείς και λοφώδεις περιοχές που στερούνται 

υπερβολικής υγρασίας.

Αποτελεί οπωροφόρο δέντρο που αντέχει στην ξηρασία. Όσον αφορά τις 

βροχοπτώσεις οι εκτός εποχής βροχές του Ιουνίου πιθανόν να δυσκολεύουν τον ερινεασμό, οι 

δε βροχές κατά την περίοδο της ωρίμανσης και της συγκομιδής καθώς και η υπερβολική 

ατμοσφαιρική υγρασία ζημιώνουν την παραγωγή ποιοτικά και ποσοτικά διότι προκαλούν 

σχισμό και σάπισμα των καρπών όπως και ξίνισμα της σάρκας. Οι θερμοί ξηροί άνεμοι 

προκαλούν φυλλόπτωση και ποιοτική υποβάθμιση των παραγόμενων σύκων.

1.5 ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ

Η συκιά πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα, τα οποία κόβονται στο τέλος του χειμώνα 

από ώριμους βλαστούς της προηγούμενης βλαστικής περιόδου. Τα μοσχεύματα ριζοβολούν 

εύκολα ύστερα από στρωμάτωση σε άμμο ή απ’ ευθείας στο χώρο του φυτωρίου. Τα 

ριζοβολημένα μοσχεύματα παραμένουν και αναπτύσσονται στο φυτώριο για ένα χρόνο, 

κατόπιν μεταφυτεύονται στην οριστική θέση του οπωρώνα.

1.6 ΦΥΤΕΥΣΗ ΟΠΩΡΩΝΑ

Τα δενδρύλλια φυτεύονται σε αποστάσεις 6-8 μέτρων. Η φύτευση γίνεται το Νοέμβριο σε 

νότια μέρη και νωρίς την Άνοιξη σε ψυχρότερα μέρη.

1.7 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΕΙΣ

Σε συστηματικούς οπωρώνες το έδαφος διατηρείται καθαρό, με ελαφρά οργώματα ή 

σβαρνίσματα για εξοικονόμηση υγρασίας και θρεπτικών στοιχείων. Η κατεργασία του 

εδάφους είναι επιφανειακή, για να μην καταστρέφονται τα επάνω στρώματα του ριζικού 

συστήματος.
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Σε περιοχές που παράγονται σύκα για αποξήρανση το καθαρό έδαφος διευκολύνει τη 

συγκομιδή των καρπών, που πέφτουν κάτω, μετά την ωρίμανση.

Το δέντρο έχει μικρές απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία και σπάνια λιπαίνεται. Η αζωτούχος 

λίπανση και η κοπριά βελτιώνουν τις αποδόσεις ιδίως στα φτωχά αμμώδη εδάφη.

Η συκιά στη χώρα 2-3 αρδεύσεις πολύ πριν από την ωρίμανση, βελτιώνουν την ποιότητα 

των καρπών, στις επιτραπέζιες ποικιλίες. Οι αρδεύσεις στο στάδιο της ωρίμανσης 

αποφεύγονται, γιατί προκαλούν σκίσιμο του καρπού και μειώνουν την περιεκτικότητα των 

σακχάρων. Η συκιά διαμορφώνεται με κλάδεμα σε ελεύθερο κύπελλο με 5-7 βραχίονες ή σε 

ελεύθερο σφαιρικό σχήμα.

1.8 ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ

Οι συκιές μπαίνουν στο στάδιο της παραγωγής απ’ το 4° έτος μετά τη φύτευση. Απ’ το 8° 

-10° έτος αποδίδουν 1,5-2,5 tn/ στρ. νωπά και 0,4-0,5 tn/στρ. ξηρά σύκα. Η διάρκεια 

παραγωγικής ζωής τους ξεπερνά τα 60 έτη.

Φέτος στη Μεσσηνία λόγω των πολλών και παρατεταμένων βροχοπτώσεων παρουσίασε 

αισθητή ελάττωση της παραγωγής ανά δέντρο.

1.9 ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ

Η Συγκομιδή γίνεται σε διάφορα στάδια ανάλογα με το είδος του καρπού. Οι επιτραπέζιοι 

καρποί συγκομίζονται σε πολλά «χέρια», κάθε 2-3 μέρες σε ώριμη κατάσταση. Τα ώριμα 

επιτραπέζια σύκα είναι πολύ ευαίσθητα στις μεταφορές και για το λόγο αυτό γίνεται η 

διάθεση τους μόνο σε τοπικές αγορές και σπάνια στέλνονται σε μακρινές.

Τα σύκα που προορίζονται για αποξήρανση μαζεύονται υπερώριμα, αφού πέσουν μόνα τους 

ή με τίναγμα με καλάμια στο έδαφος. Μετά τοποθετούν σε τελάρα και ξηραίνονται στον 

ήλιο. Ακολουθεί απολύμανση και κατάλληλη συσκευασία για τη μεταφορά τους στις 

εσωτερικές ή εξωτερικές αγορές.
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1.10 ΣΥΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ - ΜΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Σύμφωνα με τον I. Ζαχαρόπουλο (1998) η καλλιέργεια της συκιάς θεωρείται ιδιαίτερα 

αξιόλογη για τους ακόλουθους λόγους:

□ Το δέντρο είναι ικανό να ευδοκιμήσει σε ποικιλίες εδαφικών τύπων χωρίς να έχει 

ιδιαίτερες απαιτήσεις.

□ Αν και αποτελεί υποτροπική καλλιέργεια εντούτοις προσαρμόζεται και καρποφορεί 

ικανοποιητικά και σε περιοχές με ελάχιστη θερμοκρασία κάτω απ’ το μηδέν.

□ Η συκιά αντέχει στην ξηρασία γιατί διαθέτει πλούσιο και διακλαδιζόμενο ριζικό 

σύστημα.

□ Για να καρποφορήσει δεν έχει γενικά μεγάλες απαιτήσεις σε καλλιεργητικές 

φροντίδες συγκριτικά με άλλες καλλιέργειες ενώ ταυτόχρονα είναι αρκετά ανθεκτική 

και καρποφορεί σχετικά γρήγορα.

□ Με τη συκιά μπορούν να συγκαλλιεργηθούν με επιτυχία όσπρια και σιτηρά χωρίς να 

επιβαρύνεται η κύρια καλλιέργεια.

1.11 ΖΩΝΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΣΥΚΙΑΣ

Το δέντρο της συκιάς θεωρείται ότι εντοπίσθηκε για πρώτη φορά στον Ελλαδικό χώρο στη 

νήσο Κρήτη κατά τους Μινωικούς χρόνους.

Στις μέρες μας αποτελεί μια αναπτυσσόμενη καλλιέργεια που ευδοκιμεί σε περιοχές που 

διαθέτουν εύκρατο ή υποτροπικό κλίμα τόσο σε πανελλαδική όσο και σε παγκόσμια 

εμβέλεια.

Οι χώρες στις οποίες καλλιεργείται το δέντρο της συκιάς σ παγκόσμιο επίπεδο είναι: η 

Ελλάδα, η Ιταλία, η Τουρκία, η Πορτογαλία, το Ιράκ και οι ΗΠΑ.

Στην Ελλάδα η καλλιέργεια της συκιάς για παραγωγή ξηρών σύκων εντοπίζεται κυρίως 

στην Πελοπόννησο, στους νομούς Μεσσηνίας και Λακωνίας όπου καλλιεργείται το 90% του 

συνολικού αριθμού των δέντρων. Σε μικρή κλίμακα καλλιεργείται στους νομούς Αρκαδίας, 

Εύβοιας, στη νήσο Λέσβο, στην Κρήτη, στα Επτάνησα και στη Στερεά Ελλάδα.

Στο νομό Μεσσηνίας τα δημοτικά διαμερίσματα όπου εντοπίζεται κυκεώνες για παραγωγή 

ξηρών σύκων είναι τα παρακάτω: Ανδρούσα, Αριστομένους, Ιθώμης, Μεσσήνης, 

Παπαφλέσσα, Πεταλιδίου, Τρίκορφου, Αβίας, Αετού, Αίπειας, Ανδανίας, Αρφαρών, 

Βουφράδων, Δωρίου, Ήρας, Θούριας, Καλαμάτας, Μελιγαλά, Οιχαλίας, Χιλιοχωρίων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΣΤΟ ΙΧΕΙΑ Κ ΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ Σ ΣΥ Κ ΙΑ Σ

2.1 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΚΛΙΜΑΚΑ

Η παραγωγή ξηρών σύκων αποτέλεσε κατά τις πρώτες δεκαετίες του περασμένου αιώνα και 

μέχρι το 1970 ένα απ’ τα βασικότερα αγροτικά εισοδήματα για τη χώρα μας και ειδικότερα 

για τους νομούς Μεσσηνίας και Λακωνίας.

Η συκιά καλλιεργούνταν σε εκτάσεις πολλαπλάσιες των σημερινών κα τα προϊόντα 

εξάγονταν σε πολλά μέρη του κόσμου. Η παραγωγή έφτασε τους 25.000tn κατά τη διάρκεια 

του 1960 αλλά τότε τα δέντρα ήταν νέα, υγιή και συνεπώς πλήρως παραγωγικά.

Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα η συκοκαλλιέργεια εμφανίζει φθίνουσα πορεία. Η 

μεγάλη πλειοψηφία των δέντρων φυτεύτηκε τις δεκαετίες του 20 έως 50 με αποτέλεσμα 

σήμερα να έχουμε δέντρα υπερήλικα και χαμηλής παραγωγικότητας, γι’ αυτό και τη δεκαετία 

του 1990 η παραγωγή ξηρών σύκων έφθασε στα κατώτερα σημεία των 6.000-700 tn. Σε αυτό 

συνέβαλλαν η εγκατάλειψη της υπαίθρου απ’ τον αγροτικό πληθυσμό, η αντικατάσταση σε 

πολλές περιπτώσεις της καλλιέργειας της συκιάς από αυτή της ελιάς, των εσπεριδοειδών ή 

άλλων δενδρωδών καλλιεργειών οι οποίες ήταν ευκολότερες στην καλλιέργεια και απέδιδαν 

ικανοποιητικότερο εισόδημα, καθώς επίσης και η γήρανση των δέντρων.

Η συνολική παραγωγή ξηρών σύκων στην Ελλάδα απ’ το 1960 έως σήμερα έχει μειωθεί σε 

ποσοστό 300% περίπου όπως φαίνεται απ’ τον πίνακα 1 :

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: παραγωγή ξηρών σύκων στην Ελλάδα τα τελευταία 40 χρόνια

Έτος Παραγωγή σε τόνους

1960 17.300

1970 12.600

1980 10.800

1990 6.700

1994 8.800

2000 6.000
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Στο διάγραμμα 1 παρουσιάζεται η διακύμανση της παραγωγής ξηρών σύκων για τις τέσσερις 

τελευταίες δεκαετίες για τους νομούς Μεσσηνίας, Λακωνίας και συνολικά για τους 

υπόλοιπους νομούς της χώρας, οι οποίοι είναι ο νομός Εύβοιας σε μεγαλύτερο ποσοστό, ο 

νομός Αρκαδίας και ο νομός Λέσβου.

ΜΕΣΣΗΝΙΑ------ ΛΑΚΩΝΙΑ -------ΛΟΙΠΟΙ ΝΟΜΟΙ

Διάγραμμα 1: διακύμανση παραγωγής ξηρών σύκων στην Ελλάδα τα τελευταία 40 

χρόνια

Πηγή : ΚΕΚ αγροτικό δίκτυο ΕΠΕ (2001)

2 Παραγωγή ξηρών σύκων στη Μεσσηνία

Η συκιά αποτελεί για τη Μεσσηνία τη δεύτερη σε έκταση καλλιέργεια μετά την ελιά. 

Ακολουθούν η Κορινθιακή σταφίδα, τα εσπεριδοειδή και άλλες καλλιέργειες (πατάτες, 

κηπευτικά).

Στην Μεσσηνία καλλιεργούνται περίπου 17.500 στρ. με συκιές. Ο αριθμός των δένδρων 

που είναι εγκατεστημένα σε αμιγείς κυκεώνες ανέρχεται σε 330.000 περίπου. Η παραγωγή
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ξηρών σύκων έχει μεγάλη συμμετοχή ση διαμόρφωση του αγροτικού εισοδήματος για 4.000 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις του νομού σε πολλές από τις οποίες αποτελεί το κύριο αγροτικό 

εισόδημα.

Η πορεία των παραχθέντων μεσσηνιακών ξηρών σύκων είναι πτωτική. Ενώ το 1960 

ξεπερνούσε τους 12.000 tn, το έτος 2002 δεν κατάφερε να υπερβεί τους 2.700 tn.

Η κατάσταση της σιτοκαλλιέργειας στο νομό Μεσσηνίας συγκριτικά για τα έτη 1998 και 

2002 παρουσιάζεται στον πίνακα 2:

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: παρουσίαση της καλλιέργειας ξηρών σύκων στη Μεσσηνία συγκριτικά με 

τα έτη 1998 και 20

Μέγεθος 

καλλιεργούμενων 

εκτάσεων (στρ.)

Αριθμός 

εγκατεστη μένων 

δέντρων

Ετήσια παραγωγή 

ξηρών σύκων (tn)

1998 16.920 305.000 3.100

2002 17.500 330.000 2.700

Πηγή : ΚΕΚ Αγροτικό δίκτυο ΕΠΕ (2001)
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: παραγωγή ξηρών σύκων κατά ποιοτική κατηγορία στη Μεσσηνίας για τα έτη 1992-2001

Ε
Τ

Ο
Σ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ σε κιλά ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ σε κιλά

ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΣΥΝΟΛΟ

ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΝΟΛ

ΟA Β Γ A A Β Γ Δ

1992 543.636 935.564 2.610.008 507.462 4.596.670

1993 624.991 936.313 2.614.617 98.822 4.274.743

1994 912.135 1.060.749 3.185.245 78.071 5.236.200 1.246 20.184 387.355 78.071 486.856

1995 509.226 691.743 3.099.102 147.250 4.447.321 147.250 147.250

1996 917.827 978.593 2.448.282 119.318 4.464.020 3.421 5.833 250.515 119.318 379.087

1997 596.574 789.750 2.237.844 75.976 3.673.144 74.029 74.029

1998 620.023 706.737 1.675.609 145.094 3.147.463 139.238 139.238

1999 900.805 635.558 1.229.669 228.215 2.994.247 242.878 242.878

2000 683.164 837.379 1.767.583 107.985 3.396.111 107.985 107.985

2001 885.956 889.112 2.204.461 109.711 4.089.240 109.711 109.711

Πηγή: Σταθόπουλος(2002)
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΚΥΚΕΩΝΩΝ

Η πτώση της παραγωγής ξηρών σύκων τέθηκε στην Ε.Ε τη δεκαετία του 90. η καθοδική 

πορεία φαίνεται ότι ανακόπηκε μερικώς από την εφαρμογή του κανονισμού 3816/92 της Ε.Ε 

πάνω στο οποίο στηρίχθηκε τριετές πρόγραμμα( 1996-1998) αναδιάρθρωσης που αφορούσε 

την εγκατάσταση 14.908 στρ. σύγχρονων συκεώνων με 13.998 στρ. για παραγωγή ξηρών 

σύκων και 910 στρ. για παραγωγή νωπών και την παράλληλη οικονομική ενίσχυση με τη 

μορφή επιδοτήσεων στους παραγωγούς.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν κινήθηκε μέσα στις σχεδιασμένες προβλέψεις της 

φύτευσης για τους εξής λόγους:

□ Καθυστέρησε η έκδοση της υπουργικής απόφασης που καθόριζε τα δικαιολογητικά 

ένταξης στο πρόγραμμα και πληρωμής της οικονομικής ενίσχυσης.

□ Δεν υπήρχε διαθέσιμο φυτωριακό υλικό.

Παρόλα αυτά με την ολοκλήρωση του παραπάνω προγράμματος φυτεύτηκαν στο νομό 

Μεσσηνίας με εκρίζωση παλιάς φυτείας και επαναφύτευσης 680 στρ. και 3.294,5 στρ. μ 

επέκταση.

Οι προβλέψεις του εν λόγω προγράμματος παρουσιάζονται λεπτομερέστερα στον 

ακόλουθο πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Προβλέψεις του προγράμματος αναδιάρθρωσης συκεώνων (1996-1998)

ΦΥΤΕΙΕΣ
ΣΥΝΟΑΟ

ΝΟΜΟΣ ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗ
(στρ.)

ΞΗΡΑ ΝΩΠΑ

Αρκαδίας 60 100 0 160

Μεσσηνίας 2.875 3.700 40 6.615

Λακωνίας 2.500 1.500 0 4.000

Λέσβου 0 200 200 400

Δωδεκανήσου 3 0 320 323

ευβοίας 160 2.900 350 3.410

Σύνολο (στρ.) 5.598 8.400 910 14.908

Πηγή: ΚΕΚ Αγροτικό Δίκτυο ΕΠΕ (2001)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΕΝΤΟ Μ Ο ΛΟ ΓΙΚ Ο Ι ΕΧ Θ ΡΟ Ι

3.1 ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΠΟΥ ΠΡΟΣΒΑΛΟΥΝ ΤΗ ΣΥΚΙΑ

3.1.1 Οι κυριότεροι εντομολογικοί εχθροί της συκιάς

Η καλλιέργεια της συκιάς στη Μεσσηνία, όπως προαναφέρθηκε είναι η δεύτερη σημαντική 

καλλιέργεια για το νομό μετά την καλλιέργεια της ελιάς. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

οι καλλιεργητές από εντομολογικές προσβολές είναι πολλά και αν δεν αντιμετωπιστούν 

έγκαιρα οδηγούν στη μείωση της παραγωγής. Οι εντομολογικοί εχθροί προσβάλουν το 

δέντρο, και το παραγόμενο προϊόν, δηλαδή τα νωπά ή αποξηραμένα σύκα.

Οι εχθροί αυτοί είναι οι εξής:

1) Ceroplastes rusci L. (Hemiptera ; lecaniidae)

2) Carpolonchaea (=Lonchaea) aristella becker (Diptera : Lonchaeidae)

3) Ceratitis capitata wied. (Dipt : trypetidae)

4) Homotoma ficus Guer. (Dem. : prylidae)

5) Chlorita fiavescens F. (Dem. : Membracidae)

6) Anthophila nemorand Hb. (Lep. : Glyphipterigidae)

7) Hypoborus ficus Erich. (Coleoptera: scolytidae)

8) Hesperophanes cinereus Vili (Gol.: cerambycidae)

9) Carpophilus hemipterus L. (Col. ; Nitidulidae)

10) Ephestia (=Cadra) cautella Walk. (lep. : pyralididae )

11) Plodia interpunctella Hubner (Lep. : Pyralididae)

12) Oryzaephilus surinamensis L. (Col.: Cucusjidae)

13) Aonidiella aurantii Mask. (Hem. : Diaspididae)

14) Pseudococcus citri Risso (H e m Pseudococcidae)

15) Synoxylon sex-dentatum Oliv. ( C o lBostrychidae)
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Εικόνα 3: Μύγα της Μεσογείου.

3.1.2 Ceratitis capitata Wied, κοινώς η μύγα της Μεσογείου

Είναι ένα είδος κοσμοπολίτικο, πολυφάγο και πολύ καταστροφικό. Προσβάλει μεταξύ 

πολλών καρπών και τα σύκα. Έχει μήκος 4,5-6 mm, χρώμα καστανοκίτρινο με μαύρες 

κηλίδες στο θώρακα και κεφάλι υποκίτρινο. Οι πτέρυγες φέρουν τρεις χαρακτηριστικές 

εγκάρσιες ταινίες καστανοπορτοκαλόχροες ως ωχροκίτρινες. Τα δύο φύλα ξεχωρίζουν 

εύκολα, διότι το θηλυκό στο άκρο της κοιλιάς του φέρει προεξέχοντα ωοθέτη, ενώ το 

αρσενικό στο κεφάλι έχει τις μετωπικές τρίχες να καταλήγουν σε ραβδοειδή μαύρη σπαθίδα. 

Η προνύμφη είναι η τυπική των Trypetidae δηλ. κυλινδρική, σκωληκόμορφη, ακέφαλη και 

άποδη με το χαρακτηριστικό καφαλοφαρυγγικό σκελετό στο πρόσθιο μέρος της. Στην πλήρη 

της ανάπτυξη, μετά τα δύο προνυμφικά στάδια που περνάει έχει μήκος 8-10mm περίπου και 

χρώμα υποκίτρινο. Η νύμφη (purarium) είναι ένα καστανέρυθρο βαρελάκι, μήκος 4-4,5mm 

και πλάτος 2-2,5mm.

Σ’ αυτό το στάδιο κυρίως, δηλ. της νύμφης, διαχειμάζει στο έδαφος. Πρόκειται για είδος της 

υποτροπικής ζώνης και ομοδύναμο (=σε κανένα στάδιο δεν υφίσταται διάπαυση). Τα πρώτα 

ακμαία στον αγρό εμφανίζονται την άνοιξη. Σταδιακά ο πληθυσμός τους αυξάνει, καθώς 

βελτιώνονται οι καιρικές συνθήκες (η θερμοκρασία) και αυξάνει ο αριθμός των πιθανών 

ξενιστών. Συμπληρώνει 5-7 γενεές το χρόνο, σε θερμοκρασία 24-25° C και 60 -70% σχετική 

υγρασία.
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Προσβάλλει τους καρπούς εσπεριδοειδών, οπωροφόρων, λωτών, τομάτας, μελιτζάνες και 

κούμαρα. Ειδικά στα σύκα, το νύγμα, που προκαλείται από τον ωοθέτη, δεν διακρίνεται 

εύκολα μακροσκοπικά. Επίσης οι προνύμφες της μοιάζουν μ’ αυτές της C.aristella. Τα 

πληττόμενα σύκα σκουληκιάζουν, σαπίζουν και πέφτουν στο έδαφος (Πελεκάσης, 1989).

3.1.3 Homotoma ficus Guer.k. κοινώς ψύλλα της σύκας

Πρόκειται για ένα ημίπτερο με σώμα πεπλατυσμένο, μήκος 3-4mm και χρώματος 

κιτρινοπράσινου με το θώρακα και το άκρο της κοιλιάς υπέρυθρα μοιάζει με τη ψύλλα της 

ελιάς Euphyllura olivina (Πελεκάσης 1989).

Οι πτέρυγες του είναι διάφανες με υπέρυθρες νευρώσεις και πόδια υποκίτρινα. Οι κεραίες 

είναι ισχυρώς ανεπτυγμένες και καλύπτονται από χνούδι.

Η νύμφη της είναι πεπλατυσμένη και εντελώς πράσινη. Η νύμφη τελευταίου σταδίου επίσης 

πεπλατυσμένη έχει πτέρυγες αποστογγυλεμένες, υποτυπώδεις και υπόλευκες και καλύπτονται 

από πολυάριθμες χονδρές και λευκές σμήριγγες.

Απαντάται σ’ όλες τις παραμεσόγειες χώρες όπου φυτρώνει η συκιά. Κατά τον 

Talhouk(1962), βρέθηκε στον Λίβανο, στην Lattakia(....) και στην Sharia’a(....) στη Συρία. 

Εκεί διαχειμάζει ως νύμφη.

Κυρίως όμως διαχειμάζει στο στάδιο του ωού στους οφθαλμούς ή μεταξύ των σχισμών 

μικρών κλαδιών κοντά στους οφθαλμούς. Οι νεαρές νύμφες εμφανίζονται την άνοιξη και 

απομυζούν τους οφθαλμούς. Κατόπιν πηγαίνουν στην κάτω επιφάνεια των φύλλων και 

εξακολουθούν να μυζούν, τους χυμούς κοντά στις νευρώσεις. Οι νύμφες τελευταίου σταδίου 

εμφανίζονται τον Μαθό-Ιούνιο. Δεν είναι ευκίνητες, αλλά παραμένουν καθηλωμένες με το 

ρύγχος βυθισμένο κοντά στις νευρώσεις. Όταν ενοχλούνται ταλαντεύουν το σώμα τους μ’ ένα 

περίεργο τρόπο.

Αρχές Ιουλίου εμφανίζονται τα τέλεια που ζουν επιμακρόν και διατρέφονται όπως οι νεαρές 

νύμφες πετώντας και πηδώντας με ευκινησία από το ένα φύλλο στο άλλο. Μυζά τους 

χλωροφυλόκοκκους, προξενώντας στιγμάτωση και κιτρίνισμα των φύλλων. Επίσης θεωρείται 

και πιθανός φορές του ιού, που προκαλεί την Μωσάΐκωση της συκιάς. (Πελεκάσης, 1989, 

Αναγνωστόπουλος, 1939). Έχει μια γέννα το χρόνο (Della Beffa, 1962).
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3.1.4 Chloritaßavescens κοινώς τζιτζίκια των γεωμήλων

Έχει την όψη μικρού τζιτζικιού με μήκος 2-3mm. Είναι διαδεδομένο σ’ όλο τον κόσμο και 

προκαλεί ζημιές σε μια σειρά από φυτά μεταξύ των οποίων και η συκιά, χωρίς όμως αυτές να 

είναι σοβαρές.

Η προσβολή εμφανίζεται με την μορφή κίτρινων κηλίδων που είναι αποτέλεσμα των 

νυγμάτων του εντόμου (Della Beffa, 1962).

i

Εικόνα 4: Anthophila nemorana Hb.

3.1.5 Anthophila nemorana Hb. κοινώς κάμπια της συκιάς

Πρόκειται για ένα μικρολεπιδόπτερο (με άνοιγμα πτερύγων 15mm) καστανού 

χρωματισμού. Οι πρόσθιες πτέρυγες στις εξωτερικές παρυφές δύο εγκάρσιας κυματοειδείς 

ταινίες ανοικτόχρωμες. Οι οπίσθιες πτέρυγες έχουν κοντούς κροσσούς και μια υποκίτρινη 

ζώνη, η οποία αυξάνεται σε μέγεθος από τη βάση προς το μέσο της πτέρυγας.

Η προνύμφη μήκους 12mm είναι πρασινοκίτρινη και έχει τριχοφόρα φυμάτια. Στην 

προνύμφη οφείλεται και η προκαλούμενη ζημιά. Δηλαδή οι εκκολαπτόμενες κάμπιες 

προσβάλλουν τα φύλλα, εγκαθίστανται στην κάτω επιφάνεια, κατασκευάζουν μια "τέντα" από 

μετάξινα νήματα και κάτω απ’ αυτήν κρύβονται. Τρέφονται από το παρέγχυμα και αφήνουν 

ανέπαφες τις νευρώσεις. Κατόπιν μεταβαίνουν στα επόμενα φύλλα συνεχίζοντας την 

καταστροφική τους δράση.
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Όταν ωριμάσουν αναδιπλώνουν τα άκρα των φύλλων και φτιάχνουν λευκά βομβύκια 

ατρακτοειδούς σχήματος, μέσα στα οποία νυμφώνονται.

Έχει 2 γενεές το χρόνο οι οποίες αλληλεπικαλύπτονται. Κατά καιρούς οι ζημιές που 

προκαλεί είναι σοβαρές. Μπορεί να προσβληθούν όλα τα φύλλα και να απομείνουν μόνο οι 

νευρώσεις τους. Κατά συνέπεια μειώνεται η φωτοσυνθετική δραστηριότητα των δέντρων και 

παράγονται λίγοι και κακής ποιότητας καρποί.

Ευτυχώς που οι μεγάλοι πληθυσμοί του εμφανίζονται σε αραιά διαστήματα, γιατί το είδος 

αποδεκατίζεται από ενδοφάγα παράσιτα. (Della Baffa, 1962).

3d.6 Hypoboms ficus Erich, κοινώς ο υπόβορος της συκιάς

Είναι ένα ξυλοφάγο έντομο μήκος Imm και πλάτος 0,3mm οι οφθαλμοί του είναι μεγάλοι 

και μαύροι, το προθωρακικό τμήμα καστανό εκτός της προνωτιαίας πλευράς, τα έλυτρα 

επίσης καστανά με μια μικρή σκοτεινή σχεδόν μαύρη περιοχή σε κάθε πλευρά, στη μέση και 

εμπρός. Οι κεραίες και τα πόδια είναι καστανά. Τέλος η οπίσθια πλευρά του προθώρακα και 

τα έλυτρτα καλύπτονται από λευκό ή κρέμ χνούδι. Τα έλυτρα φέρουν και έναν αριθμό 

μακρινών τριχών.

Το χειμώνα απαντάται ως ενήλικο άτομο ή ως προνύμφη μέσα σε στοές στο φλοιό των 

δέντρων της συκιάς. Το άνοιγμα της στοάς κλείνεται από σκληρή σταγόνα γαλακτώδους 

χυμού με γκριζοπράσινο χρώμα, που αν απομακρυνθεί φαίνονται ένα ή δύο κολεόπτερα να 

τριγυρίζουν στις μητρικές στοές. Αν καταστραφεί η σταγόνα αυτή, το αρσενικό φρουρεί την 

είσοδο της στοάς και διώχνει κάθε κολεόπτερο το οποίο θα επιχειρήσει να εισέλθει στη 

μητρική στοά.

Προσβάλλονται πολύ αδύνατα έως ξηραμένα κλαδιά συκιάς. Την άνοιξη τα ενήλικα 

πηγαίνουν σε κομμένους ή σπασμένους βλαστούς και κλαδιά, καθώς και σε αναπτυσσόμενα 

αδυνατισμένα όμως δέντρα από το ξυλοφάγο Batocera rufomaculata ή από τον κηροπλάστη 

C. rusci L.

Η εκσκαφή της μητρική στοάς γίνεται με την συνεργασία αρσενικού και θηλυκού. 

Φρεσκοκομμένα κλαδιά συκιάς προσβάλλονται από τον σκολύτη μετά από 10-15 μέρες, 

ανάλογα με τη διάμετρο. Για να αποφύγει τον πνιγμό, δεν κάνει στοές στους ζωηρούς 

βλαστούς στους οποίους κυκλοφορούν άφθονοι χυμοί. Αρχικά ορύσσει την "προστοά" 

κάθετα στην είσοδο, μέσα στο φλοιό ή στο φλοιό μέχρι το κάμβιο αργότερα. Πρόκειται για 

εργασία αργή που παίρνει μέρες. Όταν τελειώσει η προστοά, ορύσσουν την μητρική στοά 

κάθετα στην κατεύθυνση ροής του χυμού. Τα σχηματιζόμενα υπολείμματα από τα μασημένα
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τεμαχίδια του φυτικού υλικού εκβάλονται προς τα έξω. Όταν η στοά ολοκληρωθεί, γίνεται η 

γονιμοποίηση και το θηλυκό εναποθέτει τα ωά του σε κοιλώματα κατά μήκος και εκατέρωθεν 

των ψηλών και χαμηλών τοιχωμάτων της στοάς. Ο αριθμός των ωών που εναποτίθενται ανά 

θηλυκό είναι μικρός, κρίνοντας από τον αριθμό των στοών λαρβών.

Στο εργαστήριο μια γενεά απαιτεί γύρω στον ένα μήνα για να ολοκληρωθεί. Η νύμφωση 

λαμβάνει χώρα στα ανοιγμένα και σκασμένα κελιά στο τέλος της γαλαρίας, απαντάται σ’ 

όλες τις περιοχές όπου φυτρώνει η συκιά, στην οποία ζει αποκλειστικά. (Della Beffa, 1962)

3.1.7 Hesperophanes cinereus Vili.

To ακμαίο του εντόμου έχει επιμηκυασμένο σώμα, καστανό ως σκούρο καστανό με 

επένδυση από τεφροκίτρινο χνούδι που σχηματίζει στα έλυτρα ακανόνιστες κηλίδες. Οι 

κεραίες είναι μακριές ίσες με το μήκος του σώματος που είναι 15-23 mm. Η προνύμφη του 

είναι λευκοκίτρινη μήκους 22mm.

Πρόκειται για ξυλοφάγο και νυκτόβιο έντομο, του οποίου τα τέλεια εμφανίζονται το 

καλοκαίρι. Τα θηλυκά ωοτοκούν πάνω στους ημίξηρους βραχίονες και κλάδους της συκιάς, 

κεραίας και δασικών δέντρων.

Οι προνύμφες είναι αυτές που κάνουν τη ζημιά γιατί μπαίνουν στο ξύλο και τρέφονται απ’ 

αυτό.

X

Εικόνα 5: Σκαθάρι ξηρών σύκων
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3.1.8 Carpophilus hemipterus L. κοινώς το σκαθάρι των ξηρών φρούτων

Ο καρπόφιλος είναι ένα μικρότατο κολεόπτερο μήκους 2-4mm, ωοειδές με έλυτρα κοντά 

που αποκαλύπτουν τα δύο τελευταία κοιλιακά τμήματα. Αυτά είναι σκούρα και έχουν δύο 

υποκίτρινες περιοχές το καθένα. Οι κεραίες έχον 11 άρθρα και καταλήγουν σ’ ένα συμπαγές 

3αρθρο ρόπαλο. Η προνύμφη είναι γύρω στα 7mm και υποκίτρινη.

Ο καρπόφιλος ως έντομο αποθηκών διαχειμάζει ως τέλειο ή προνύμφη στις αποθήκες ή ως 

νύμφη στο έδαφος. Την άνοιξη τα τέλεια δραστηριοποιούνται και τα θήλεα ωοτοκούν σε 

υπερώριμους ή τραυματισμένους καρπούς στα δέντρα, στο έδαφος ή στις αποθήκες. 

Δευτερογενώς αναπτύσσονται και παθογόνοι μικροοργανισμοί οι οποίοι επιταχύνουν την 

σήψη των καρπών.

Προσβάλλει μεταξύ των άλλων και τα σύκα: νωπά υπερώριμα, στον αγρό και αποξηραμένα 

στις αποθήκες.

3.1.9 Ephestia (=Cadra) cauteliti Walk, κοινώς το σκουλήκι των σύκων

Πρόκειται για ένα λεπιδόπτερα με άνοιγμα πτερύγων 15-22mm και σώμα τεφροκάστανο. Οι 

πρόσθιες πτέρυγες έχουν σκούρο τεφροκάστανο χρώμα με δύο εγκάρσιες ανοιχτόχρωμες 

γραμμές. Οι οπίσθιες είναι πιο ανοικτόχρωμες.

Η προνύμφη 8-15mm μήκους είναι υπόλευκη ως ρόδινη, αναλόγως της προσλαμβανόμενης 

τροφής.

Σ’ αυτό το στάδιο, δηλ. της προνύμφης, διαχειμάζει μέσα στα ξηρά σύκα στις αποθήκες ή 

μέσα στο βομβύκιο σε ρωγμές και προφυλαγμένες θέσεις των αποθηκών.

Από τον Ιούνιο εμφανίζονται στα τέλεια και τοποθετούνται τα ωά τους (100-200) σε 

μισοξηραμένα σύκα που πέφτουν κάτω από τα δέντρα ή σε ήδη υπάρχοντα αποθηκευμένα.

Η E. cautella δεν προσβάλει νωπά σύκα.

Στην συνέχεια οι προνύμφες μπαίνουν και τρέφονται από το εσωτερικό των ξηρών σύκων, 

ενώ φράσσουν τον οφθαλμό του σύκου με μετάξινα νημάτια χαρακτηριστικά της προσβολής. 

Η επόμενη γενεά πλήττει κατά τον Αύγουστο τα απλωμένα στα αλώνια σύκα, προκαλώντας 

μεγάλες ζημιές. Μετά η προσβολή συνεχίζεται μέσα στις αποθήκες.

Τα τελευταία έντομα είναι εχθροί που απαντώνται κυρίως σ’ άλλες καλλιέργειες και 

αποθηκευμένα προϊόντα αλλά και στην συκοκαλλιέργεια και στα σύκα νωπά ή αποξηραμένα.



Εικόνα 6,7: Aonidiella aurantii.

3.1.10 Aonidiella aurantii Mask, κοινώς κόκκινη ψώρα

Κόκκινη ψώρα των εσπεριδοειδών και Pseudococcus citri Risso Βαμβακώδη ψώρα των 

εσπεριδοειδών προσβάλουν και τις συκιές προκαλώντας τις κοινά γνωστές "ψωριάσεις". Τα 

Ημίπτερα αυτά μπορούν να προκαλέσουν σημαντικές ζημιές όταν εμφανιστούν σε μεγάλους 

πληθυσμούς και να υποβαθμίσουν την παραγωγή ποιοτικά και ποσοτικά. Προξενούν 

κιτρίνισμα και φυλλόπτωση, καχεξία και ξήρανση των κλάδων και γενικότερα μείωση της 

παραγωγικότητας των δέντρων (πελεκάσης, 1989).

Στο κορμό, στους βραχίονες, στα κλαδιά και στους βλαστούς ξηρών ή αδύναμων καθώς 

και ζωηρών δέντρων συκιάς έχει παρατηρηθεί και προσβολή απ το ξυλοφάγο έντομο 

Sinoxylon sex-dentatum Oliv. Κυρίως όμως στην Ιταλία (Della Beffa, 1962).
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Εικόνα 8,9: Έντομα αποθηκών.

3.1.11 Τα δύο είδη εντόμων αποθηκών Oryzaephilus surinamensis Η. και Piodia 

interpunctella Hub.

Το Κολεόπτερο Oryzaephilus surinamensi οδοντωτό σκαθάρι των σπόρων και το 

Λεπιδόπτερο Piodia interpunctella, προσβάλουν τα σύκα ως αποθηκευμένα και αποξηραμένα 

προϊόντα.

3.1.12 Ceroplastes rusci L. κοινώς ο κηροπλάστης της συκιάς

Είναι κοινά γνωστό με το όνομα κηροπλάστης της συκιάς ή ψώρα της συκιάς. Το έντομο 

αυτό θεωρείται ένας από τους σοβαρότερους εντομολογικούς εχθρούς της συκιάς, τόσο στη 

χώρα μας όσο και σ’ άλλες χώρες, γιατί μπορεί να προκαλέσει σημαντικές οικονομικές 

ζημιές. Επομένως, η παρουσία του αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα στις συκοπαραγωγικές 

περιοχές της Ελλάδας (Μεσσηνίας και Εύβοιας) για τον λόγο αυτό θα γίνει μια πιο 

λεπτομερής περιγραφή.
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Εικόνες 10,11: Ceroptastes rusci L.

ταξινόμηση και ονοματολογία:

To έντομο ανήκει στην τάξη των Hemiptera (Ημιπτέρων), στην υπόταξη Homoptera, στην 

υπεροκογένεια Coccoidea και στην οικογένεια των Lecanidae.

Άλλα γνωστά είδη του γένους Ceroplastes είναι τα : C. sinensis Del Guercio 1990 (Florida), 

κοινά ο Κινέζικος κηροπλάστης των εσπεριδοειδών (Della Beffa 1962) C. ßoridensis 

Masked 1881 (Florida,), των εσπεριδοειδών (Bodenheimer, 1930).

Ο C. rusci L. Ανακαλύφθηκε από τον Λινναίο το 1758 (Apulid) . Ο Bodenheimer (1962), 

αναφέρει ότι το έντομο αυτό ανακαλύφθηκε για πρώτη φορά στην Ανατολή από το δριμύ, 

όπως τον αποκαλεί, Σουηδό φυσιοδίφη βασιλιά F. Hasselquist στην Σμύρνη.
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Εικόνα 12: Cer op tastes rus ci L.

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ

Τέλειο έντομο: το τέλειο θηλυκό του κηροπλάστη διαφέρει μορφολογικά από το αντίστοιχο 

αρσενικό.

Το ακμαίο θηλυκό: μοιάζει με μικρογραφία μικρού ωού κομμένου στην μέση. Έχει σχήμα 

δηλαδή ωοειδές και καμπύλο (ή ημισφαιρικό). Το μήκος του είναι 3-5mm και το ύψος 

2,5mm.

Διακρίνεται απ’ τα’ άλλα κοκκοειδή εύκολα, διότι τα νώτα του σηματίζονται από μεγάλες 

κηρώδεις τεφρόχροες ή σαρκόχροες πλάκες που διαχωρίζονται με συγκολλήσεις. Το χελώνιο 

αποτελείται από 9 κηρώδεις τμήματα και συγκεκριμένα υπάρχει στο κέντρο μια μεγάλη 

πολυγωνική πλάκα, η οποία περιβάλλεται κυκλικά από 8 μικρότερες, ορθογώνιες σχεδόν 

πλάκες. Μ’ αυτόν τον τρόπο, το σύνολο δίνει την εντύπωση οστράκου χελώνας. Γι’ αυτό 

άλλωστε, αρκετοί από τους καλλιεργητές αποκαλούν τον κηροπλάστη "χελώνα".

Κάθε πλάκα φέρει στο κέντρο ένα ομφαλοειδή κεντρικό λακίσκο. Αν αποσπασθούν οι 

πλάκες, βλέπουμε ότι το άτομο, το οποίο βρίσκεται κάτω απ’ αυτές, μοιάζει με ημισφαιρικό, 

πολύ κυρτό λεκάνιο. Τα πόδια, που είναι καλά ανεπτυγμένα, διατηρούνται και χρησιμεύουν 

στην νεαρή ηλικία για να μετακινείται το έντομο σχετικά γρήγορα, στη δε ώριμη ηλικία για
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να συγκρατείται μόνο, επί της επιφάνειας των οργάνων του δέντρου(φύλλα, βλαστοί και 

καρποί).

Το βασικό χρώμα του σώματος του είναι ερυθροϊωδες που ποικίλει με τα λευκά κάντρα των 

κηρωδών πλακών.

Όταν το θήλυ περατώσει την ωοτοκία, γίνεται λίαν κυρτό, οι δε πλάκες γίνονται 

κεραμόχροες με τις συγκολλήσεις τους να μην διακρίνονται καλώς.

Το ακμαίο αρσενικό: είναι ένα πολύ μικρό έντομο του οποίου το μήκος είναι περίπου Imm. 

Εντελώς διαφορετικό από το θήλυ φέρει ένα ζεύγος πτερύγων και έχει το χρώμα της 

σκουριάς.

Έχει κεραίες δέκαρθρες και στο άκρο της κοιλιάς είναι εφοδιασμένο μ’ ένα ζεύγος μακρών 

στύλων.

Τα αρσενικά είναι σπάνια και έτσι το κοκκοειδές αυτό πολλαπλασιάζεται κυρίως 

παρθενογεννετικά (Πελακάσης, 1989, Della Beffa, 1962, Αναγνωστόπουλος, 1989).

Νεαρές νύμφες έρπουσες: από τα ερυθρωπά ωά μετά από την επώαση, εξέρχονται οι νεαρές 

νύμφες (κατά τον Πελεκάση, προνύμφες κατά τον Αναγνωστόπουλο και Della Beffa). Αυτές 

έχουν σχήμα ωοειδές και λίαν επίμηκες, με χρώμα κατ’ αρχήν υπέρυθρο.

Έχουν καλώς ανεπτυγμένη και μακριά πόδια και κεραίες, καθώς και δύο μακριές σμήριγγες 

στο άκρο της κοιλιάς. Οι σμήριγγες αποβάλλονται στο επόμενο στάδιο. Το σώμα τους είναι 

γυμνό, χωρίς κηλώδη καλύμματα. Αυτά σχηματίζονται στο 20 και 30 νυμφικό στάδιο.

Νύμφες 2ου και 3ου σταδίου: οι θηλυκές νύμφες του 2ου και 3ου σταδίου, φέρουν κάλυμμα 

ωοειδές, σχεδόν κυκλικό και κεραμόχρωο. Στις παρυφές του καλύμματος αυτού υπάρχουν 

μικρές, λευκές, κηρώδεις και κωνικές προεξοχές: ανά 3 εκατέρωθεν, 3 μικρότερες που 

συνενώνονται μεταξύ τους στο πρόσθιο μέρος και 4 ακόμα μικρότερες ομοίως συνενωμένες 

μεταξύ τους στο οπίσθιο μέρος. Στα νωπά τους εξ’ άλλου υπάρχει μικρή, κηρώδης λευκή 

μάζα, ελλειπτικού σχήματος.

Στο σύνολο τους οι νύμφες όταν παρατηρούνται με φακό, έχουν μορφή μικρών αστεριών.

Το ασπίδιο της αρσενικής νύμφης διαφέρει από το ασπίδιο της αντίστοιχης θηλυκής. Είναι 

ολόλευκο με σχήμα επιμηκυσμένης έλλειψης, περιβάλλεται δε από 15 κωνικές εκφύσεις ή 

ακτίνες. Αυτές προεξέχουν κυκλικώς και φέρονται περιφερειακά του ασπιδίου. (Della Beffa, 

1962).
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Με την πάροδο της ανάπτυξης της νύμφης, ενώ η ποσότητα της κηρώδους ουσίας παραμένει 

η ίδια, το ερυθροϊωδες σώμα αναπτύσσεται ώστε να λάβει την τελική διαμόρφωση. Έτσι 

διαμοιράζεται η λευκή κηρώδης ουσία, η οποία καταλαμβάνει κατά ζεύγη, τριάδες ή μονάδες 

αποφύσεων τα κέντρα των τμημάτων με την μορφή θυσάνων. Μεταξύ της κηρώδους ουσίας, 

με τον τρόπο αυτό, διαφαίνονται τα ερυθροϊωδη μέρη του σώματος.

Τελικά η νύμφη αναπτύσσεται σε τέλειο έντομο. (Αναγνωστόπουλος, 1939).

3.1.13. Βιολογία

Ο κηροπλάστης διαχειμάζει στο στάδιο του ακμαίου και της προχωρημένης νύμφης, πάνω 

στα κλαδιά και στον κορμό των φυτών ξενιστών.

Την άνοιξη με το ξεκίνημα της νέας βλάστησης, τα άτομα αρχίζουν να τρέφονται μυζώντας 

τους φυτικούς χυμούς και αναπτύσσονται σε τέλεια.

Κατά το Μάιο γίνονται σεξουαλικά ώριμα, οπότε αρχίζουν σταδιακά την ωοτοκία. Στις 

θερμές και παραθαλάσσιες περιοχές ευνοείται η ανάπτυξη τους.

Κάθε θηλυκό άτομο γεννά κάτω από το μητρικό σώμα, δηλαδή κάτω απ’ το χελώνιο, 

παρθενογεννετικά, 800-1500 ωά. Τόσο η ωοτοκία όσο και η επώαση των ωών γίνεται 

κλιμακωτά και μπορεί να διαρκέσει αρκετές μέρες.

Συνήθως μετά από 15-20 μέρες εκκολάπτονται οι νύμφες οι οποίες έχουν το ανοικτό χρώμα 

της σκουριάς. Πάντως κατά τον Ιούνιο εμφανίζονται έξω από το μητρικό σώμα οι νεαρές 

έρπουσες νύμφες.

Αυτές πηγαίνουν στα φύλλα και στ’ άλλα τρυφερά φυτικά μόρια, όπου και εγκαθίστανται. 

Πολλές φορές υποβοηθούν στην μετακίνηση τους και από τον άνεμο που τις παρασύρει. 

Συναντώνται δε σε αφθονία παντού, η μια πάνω στην άλλη και πολλές φορές σχηματίζουν 

μεγάλες ομάδες που πέφτουν στο έδαφος. Όταν σταματήσουν την μετάβαση τους από φύλλο 

σε φύλλο, καθηλώνονται στην επάνω επιφάνεια των φύλλων της συκιάς, και καλύπτονται 

μετά από μερικές μέρες με λευκή, κηρώδη ουσία. Έτσι δημιουργούνται οι πολυάριθμες 

πλευρικές προεξοχές με τέτοιο τρόπο ώστε να μοιάζουν, όπως προαναφέρθηκε, με μικρά 

αστέρια.

Τρέφονται απομυζώντας τους χυμούς των φύλλων με την βοήθεια του ρύγχους τους. 

Ταυτόχρονα εκκρίνουν και άφθονη μελιτώδη ουσία, που ευνοεί την ανάπτυξη της καπνιάς.

Κατά τον Ιούλιο-Αύγουστο συμπληρώνουν την ανάπτυξη τους και γίνονται ακμαία. Τότε 

αρχίζει μια νέα ωοτοκία και γύρω στο τέλος του καλοκαιριού με τις αρχές του Σεπτεμβρίου, 

εμφανίζονται οι νεαρές νύμφες της δεύτερης γενεάς. Πριν ακόμη πέσουν τα φύλλα με τις
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αλλαγές των καιρικών συνθηκών του φθινοπώρου, αυτές τα εγκαταλείπουν και 

μεταναστεύσουν στα κλαδιά και στους κλάδους, όπου και τελικά εγκαθίστανται.

Σε περιοχές με θερμό και ήπιο χειμώνα(όπως στην Αττική, Μεσσηνία) μπορεί ένα ποσοστό 

των νυμφών αυτών να εξελιχθεί μέσα στην ίδια χρονιά σε ακμαία, τα οποία όμως είναι 

σεξουαλικά άωρα. Αυτά τότε διαχειμάζουν και ωριμάζουν την επομένη άνοιξη. Μερικές 

φορές έχουν παρατηρηθεί και περιπτώσεις, στις οποίες εμφανίζονται σε περιορισμένο αριθμό, 

σεξουαλικά ώριμα θηλυκά άτομα κατά το φθινόπωρο-χειμώνα. Αυτά κάτω από το χελώνιο 

τους φέρουν έναν μικρό αριθμό ωών, χωρίς όμως να σημειώνονται εκκολάψεις.

Μετά την πάροδο του χειμώνα, η ανάπτυξη του κοκοειδούς ανακτά τον κανονικό της ρυθμό. 

Από τότε ως τον Μάιο τα έντομα γίνονται ακμαία. Αυτά καλύπτουν εντελώς τους κλάδους 

και τα κλαδιά, σ’ ένα μεγάλο μήκος τους και είναι πλήρως ορατά. (Πελεκάσης 1989, 

Αναγνωστόπουλο 1939, Della Beffa, 1962).

Από μελέτη του C.rusci που έγινε από τις Αργυρίου και Σαντορίνη του Μπενάκειου 

Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου, σε προσβεβλημένες συκιές στην Αττική και στην Μεσσηνία 

προέκυψε ότι και στις δύο περιοχές ο κηροπλάστης έχει 2 γενεές το χρόνο.

Εκτενέστερα για την περιοχή της Αττικής, οι παρατηρήσεις τους άρχισαν τον Μάρτιο του 

1973 και διάρκεσαν ως το Δεκέμβριο του 1974. στο διάστημα αυτό εξετάστηκαν 50 δείγματα 

προσβεβλημένων κλάδων συκιάς.

Βρέθηκαν ότι τα άτομα του C. rusci διαχειμάζουν κυρίως στο στάδιο του ακμαίου πριν την 

ωοτοκία. Τα πρώτα ωοτοκούντα θήλεα εμφανίζονται μεταξύ 20 και 31 Μάίου. Όλες οι 

νύμφες εκκολάπτονται τουλάχιστον ως τις 5 Ιουλίου, αν και το μεγαλύτερο μέρος τους 

εκκολάπτεται μέσα στον Ιούνιο. Οι έρπουσες εγκαθίστανται κυρίως στην, επάνω επιφάνεια 

και κατά μήκος των νευρώσεων της κάτω επιφάνειας.

Η μετανάστευση των νυμφών 2ου και 3ου σταδίου στα κλαδιά και στους κορμούς, γίνεται το 

Ιούλιο.

Κατά το τρίτο δεκαήμερο του Ιουλίου, το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού είναι άτομα 

20ου και 3ου σταδίου.

Τα πρώτα ακμαία, στα φύλλα κυρίως, εμφανίζονται αυτήν την εποχή. Την ίδια περίοδο τα 

άρρενα είναι στο στάδιο της νύμφης ή της νύμφης τελευταίου σταδίου (20% και 80% 

περίπου του άρρενος πληθυσμού).

Τις πρώτες δέκα ημέρες του Αυγούστου παρατηρούνται τα εξής: οι πρώτες έρπουσες της 

δεύτερης γενεάς απαντώντας μεταξύ 10 και 20 Αυγούστου, και η εκκόλαψη αυτής της γενεάς 

ολοκληρώνεται στα μέσα του Σεπτεμβρίου. Από νωρίς τον Οκτώβριο όμως σχεδόν
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ολόκληρος ο πληθυσμός, μετά το δεύτερο στάδιο(νυμφών δηλαδή) μεταναστεύει από τα 

φύλλα στα κλαδιά.

Η εμφάνιση των πρώτων ακμαίων πραγματοποιείται στην περιοχή της Αττικής τον 

Νοέμβριο. Σταδιακά ο αριθμός των ακμαίων αυξάνεται μέχρι το Δεκέμβριο οπότε ολόκληρος 

ο πληθυσμός είναι στο στάδιο του ακμαίου μ’ ένα μικρό μόνο αριθμό νυμφών 2ου και 3ου 

σταδίου. Τελικά ο κηροπλάστης διαχειμάζει ως ακμαίο και ως νύμφη 2ου σταδίου.

Στην περιοχή της Μεσσηνίας, οι παρατηρήσεις έγιναν από τον Ιανουάριο του 1972 ως τον 

Οκτώβριο του 1974 συνολικά εξετάστηκαν 49 δείγματα.

Στην περιοχή αυτή το κοκκοειδές διαπιστώθηκε ότι διαχειμάζει ως ακμαίο η νύμφη 3ου 

σταδίου αν και βρέθηκε και ένας αριθμός ακμαίων με ώα.

Απ’ τον Μάρτιο τα έντομα άρχισαν να εξελίσσονται ταχύτατα και νωρίς τον Απρίλιο 

εμφανίστηκαν τα περισσότερα απ’ τα ωτοκούντα θήλεα.

Στην Μεσσηνία οι πρώτες εκκολάψεις γίνονται από την 1 ως τις 10 Μαΐου, ενώ ως τις 10 

Ιουλίου όλες οι νύμφες έχουν εκκολαφθεί.

Η ανάπτυξη των σταδίων προχωράει με μια επιταχυνόμενη πορεία και τα πρώτα ακμαία 

εμφανίζονται κυρίως μεταξύ 1 και 10 Ιουλίου.

Αργά τον Ιούλιο, μα κυρίως τον Αύγουστο εμφανίζονται οι πρώτες έρπουσες της δεύτερης 

γενεάς στην περιοχή αυτή. Οι νύμφες της νέας γενεάς εκκολάπτονται μέσα στο Αύγουστο.

Από τον Σεπτέμβριο, η αναλογία των νυμφών αυξάνεται πολύ ταχέως και τα πρώτα ακμαία 

κάνουν αισθητή την παρουσία τους από νωρίς τον Οκτώβριο. Τελικά ο πληθυσμός 

διαχειμάζει σ’ αυτό το στάδιο.

Συμπερασματικά η μελέτη του C. rus ci έδειξε ότι το έντομο αυτό έχει 2 γενεές το 

χρόνο(Ιούνιο/ Ιούλιο και Αύγουστο/ Σεπτέμβριο) και ότι υπάρχει μια διαφορά, κοντινή όμως, 

δύο εβδομάδων στην ημερομηνία εκκόλαψης μεταξύ της Αττικής και της 

Μεσσηνίας(Αργυρίου και Σαντορίνη, 1980).

3.2. ΖΗΜΙΕΣ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΣΤΑ ΦΥΤΑ ΤΟ C. ru sci

Στα προσβεβλημένα δέντρα της συκιάς ο κηροπλάστης βρίσκεται σε αφθονία στα φύλλα, 

στους καρπούς, στους βλαστούς, στους κλάδους και στους βραχίονες.

Οι νύμφες δεν κάνουν τόσο σοβαρή ζημιά. Βλαβερή όμως πολύ είναι η προσβολή από τα 

θηλυκά στους καρπούς, στους κλάδους και στα μικρά κλαδάκια.
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Άμεσες Crimée

Όλα τα στάδια ανάπτυξης του κηροπλάστη, τρέφονται μυζώντας τους χυμούς, του φυτικού 

τμήματος στο οποίο εγκαθίστανται. Τα αποτελέσματα είναι κιτρίνιασμα και εξασθένιση των 

φυτικών οργάνων, φυλλόπτωσης και ανεπαρκής σχηματισμός των καρπών. (Πελεκάσης, 

1989).

Έιιιιεσες ζημιές

Εκτός απ’ τις άμεσες ζημιές όμως υπάρχουν και έμμεσες.

Αν οι φυσικές συνθήκες δεν γίνονται δύσκολες για την ανάπτυξη του κηροπλάστη ή ο 

καλλιεργητής δεν επέμβει εγκαίρως για την αντιμετώπιση του, τα προσβεβλημένα δέντρα 

είναι εξασθενισμένα. Εύκολα λοιπόν προσβάλλονται δευτερογενώς από άλλα έντομα και 

κυρίως κολεόπτερα. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις αρκετά συχνά είναι η προσβολή από τον 

σκολύτη Hypoborus ßcus_(Co\eoptera:Scolytidae), άτομα του οποίου ξεραίνουν μεγάλα 

κλαδιά, ακόμα και κορμούς δέντρων. (Della Beffa, 1962).

Το μεγαλύτερο όμως πρόβλημα προέρχεται από τον μύκητα της καπνιάς Fumaqo vagans, 

που αναπτύσσεται δευτερογενώς επάνω στα μελιτώδη εκρίμματα του κοκκοειδούς. Η 

ανάπτυξη και η εξάπλωση της καπνιάς επάνω στα προσβεβλημένα δέντρα έχει ως 

αποτέλεσμα να επιδεινώνονται στο χειρότερο η ζωηρότητα, και η παραγωγικότητα των 

δέντρων. Έτσι προκαλείται η συνολική μόλυνση αυτών, τα οποία αποκτούν το 

χαρακτηριστικό μαύρο χρώμα και αδυνατίζουν ακόμα περισσότερο. (Πελεκάσης 1989, 

Αργυρίου και Σαντορίνη 1980, Αναγνωστόπουλος 1939).

3.2.1. Παράσιτα

Τα παράσιτα του C. rusci L. Που έχουν βρεθεί στην περιοχή της υφηλίου είναι τα εξής:

1. Cocophaqus Ivcimnia. Walker (Hymenoptera: Aphelinidae)

2. Paraceraptocerus italicus, Massi (Hym.:Encytridae)

3. Tetrastichus ceroplastae. Girault (Hym. :Eulophidae)

Αρπακτικά

Τα αρπακτικά έντομα που έχουν καταγράφει για τον C.russi στην Ελλάδα είναι τα

εξής:

1. Eublema scitula Ram. (Lepidoptera : Noctuidae)

2. Scutellista cyanea Motsch. (Hymenoptera : Pteromal idae).



Γενικά για την Carpolonchaea (=Lonchaea) aristella.

Είναι κοινά γνωστή με τα’ όνομα Λογχαία ή καρπολογχαία, ή μύγα των σύκων ή το 

σκουλήκι των σύκων.

Η καρπολογχαία είναι ο σοβαρότερος εντομολογικός εχθρός που προσβάλλει τα πράσινα 

σύκα στο αγρό(ήμερα και άγρια), γιατί μπορεί να προκαλέσει σημαντικές οικονομικές ζημιές 

στην παραγωγή.

Πρόκειται για μια μύγα άγνωστη στους καλλιεργητές και συχνά οι άμεσες απώλειες 

στην συγκομιδή που προκαλούνται απ’ αυτήν, αποδίδονται σ’ άλλους παράγοντες.

Για το λόγο αυτό η μελέτη της παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις 

συκοπαραγωγικές περιοχές της χώρας μας.

3.3. C. aristella: ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

Το έντομο ανήκει στην τάξη DIPTERA (Διπτέρων), στην υπόταξη των 

BRACHYCERA(BpaxuKépo)v) και στην διαίρεση των CYCLORRHARHA (Κυκλοράφων), 

στην σειρά 80ΗΙΖΟΡΗΟΚΑ(Σχιζοφόρα), στην υπεροικογένεια των ACALYPTERA 

(Ακαλύπτερα) και στην Οικογένεια των LONCHAEIDAE.

Η οικογένεια των Lonchaeidae περιλαμβάνει έναν μεγάλο αριθμό ειδών. Μερικά δε 

απ’ αυτά είναι αρπακτικά ή παράσιτα διαφόρων ξυλοφάγων εντόμων όπως των κολεόπτερων 

Ips typoqraphus και Dendroctonus frontalis που προσβάλουν δασικά δέντρα.

Έχει γίνει μια αναθεώρηση του ονόματος της Carpolonchaea (=Lonchaea) aristella 

Becker, από τον McAlpine.

Το νέο όνομα που δόθηκε σ’ αυτήν Silba adipata McAlpine. Ειδικότερα σύμφωνα με 

δημοσίευμα του Β. Κατσόγιαννου(1983) Silba adipata κατά τον McAlpine είναι το ίδιο είδος 

με την Loncheae(=Carpolonchaea) aristella που μελετήθηκε από τον Silvestri (1917).

3.4. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ

Τέλειο έντοιιο: αυτό είναι μια μικρή μύγα μήκους 3,5-4,5mm περίπου με σώμα πλατύ 

και βραχύ και χρώματος μελανό-ιώδους με μεταλλική λάμψη.

Το κεφάλι και ο θώρακας φέρουν φαιό χνούδι. Το κεφάλι επίσης φέρει στο μέτωπο 

χαρακτηριστικό μετωπικό μηνίσκο (lunula! ο οποίος στα είδη της οικογένειας Lonchaeidae 

είναι ακάλυπτος.
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Οι οφθαλμοί είναι ερυθροκαστανοί ιριδίζοντες. Οι πτέρυγες είναι χρώματος καστανού 

υποκίτρινου με νεύρα κίτρινα και τα πόδια είναι βαθύ καστανού χρωματισμού.

Το θηλυκό διαθέτει στην κοιλία έναν έκτατο αιχμηρό ωοθέτη.

Ώα:τα ώα έχουν σχήμα ατρακτοειδές και χρωματισμό γαλακτόχρωο με τα δύο άκρα 

τους σκοτεινότερα. Το μήκος τους είναι γύρο στα 0,9mm και πάντως δεν ξεπερνά το Imm.

Προνύιιφη : αυτή είναι κυλινδρική, επιμήκης και στενεύει εμπρός. Έχει χρώμα 

υπόλευκο και το μήκος της φτάνει 6,5-8mm όταν είναι στην πλήρη της ανάπτυξη.

Η προνύμφη είναι η τυπική των Διπτέρων, Βραχυκέρων δηλαδή ακέφαλη και άποδη.

Τα στοματικά της μόρια, όπως όλων των προνυμφών των ειδών της οικογένειας των 

Lonchaeidae είναι εύρωστα άγκιστρα με αυτά των άνω γνάθων επιμήκη.

Puparium : πρόκειται για την συνεσφιγμένη-πλαγγόνα(ρυρα), η οποία έχει σχήμα 

μικρού βαρελιού (Purarium).

Αυτό έχει χρώμα καστανό και είναι μήκους 3,5-4mm (Schewket, 1934).

Επειδή η μύγα αυτή ανήκει στην διαίρεση των κυκλοράφων, το περίβλημα του 

purarium ανοίγει κυκλικώς κατά το πρόσθιο τμήμα αυτού, για να εξέλθει το τέλειο άτομο. 

(Πελεκάσης, 1986).

3.5. ΒΙΟΛΟΓΙΑ

Το C. aristelld) διαχειμάζει στο στάδιο του ακμαίου κυρίως, ιδιαίτερα στις νότιες 

περιοχές της χώρας μας, που έχουν θερμό και ήπιο χειμώνα όπως στην Μεσσηνία, στην 

Αίγινα και στην Αττική.

Σε σπάνιες περιπτώσεις έχει παρατηρηθεί διαχείμαση στο στάδιο της πλαγγόνας 

(puma) στο έδαφος.
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Το δίπτερο εμφανίζεται από τον Απρίλιο μέχρι τον Νοέμβριο για να γεννήσει τα ωά 

του και να διαιώνιση το είδος του. Έτσι την άνοιξη, τον Απρίλιο-Μάιο, τα τέλεια γίνονται 

δραστήρια και το άρρεν με το θήλυ συνευρίσκονται για να πραγματοποιηθεί η γονιμοποιήσει. 

Μετά τα θηλυκά αρχίζουν να ωοτοκούν, εναποθέτοντας 3-10 ωά η και περισσότερα στον 

οφθαλμό του σύκου. Συγκεκριμένα το έντομο ωοτοκεί γύρω από τα βράκτια φύλλα του 

οφθαλμού του σύκου με την βοήθεια του τερέτρου του.

Σύμφωνα με τις παρατηρήσεις του Π. Αναγνωστόπουλου το θηλυκό διαθέτει για την 

εναπόθεση του κάθε ωού χρονικό διάστημα 1 Vï έως 2 λεπτών.

Ύστερα από λίγες μέρες εκκολάπτονται οι νεαρές προνύμφες. Αυτές κατατρών το 

εσωτερικό του οφθαλμού, τόσο το φλοιό όσο και τα άνθη δηλαδή, σχηματίζοντας 

ακανόνιστες στοές. Μόλις οι προνύμφες συμπληρώσουν την ανάπτυξη τους, τον Μάιο- 

Ιούνιο, ανοίγουν μικρές τρύπες στο φλοιό του σύκου, από τις οποίες εξέρχονται και πέφτουν 

στο έδαφος. Εκεί πραγματοποιεί η νύμφωση. Έτσι, οι προνύμφες αυτές αναπτύσσονται και 

συμπληρώνουν την ανάπτυξη στα άωρα, πράσινα, ήμερα σύκα και στους ερινεούς, στους 

οποίους φιλοξενείται και ο ψήνας. Από τις νύμφες αυτές του Ιουνίου εξέρχονται ύστερα από 

λίγες μέρες, τα τέλεια έντομα της πρώτης γενεάς.

Τα ακμαία αυτά συζευγνύονται και τα θήλεα θα ωοτοκήσουν κυρίως πάνω στα 

πράσινα ήμερα σύκα. Στην συνέχεια εμφανίζονται οι προνύμφες της δεύτερης γενεάς. Αυτές 

θα προσβάλλουν και θα αναπτυχθούν κατά τον ίδιο τρόπο μέσα στα ήμερα σύκα. Έτσι θα 

επαναληφθεί ο βιολογικός κύκλος που ήδη έχει αναφερθεί.

Μέχρι τα τέλη Αυγούστου αναπτύσσεται και μια τρίτη γενεά προνυμφών, από την 

οποία θα προέλθει μια νέα γενεά ακμαίων. Τα τελευταία θα ωοτοκήσουν. πάνω στα ήμερα 

σύκα καθώς και στα φθινοπωρινά αγριόσυκα, τα οποία αποκαλούνται Mamme από τους 

Ιταλούς.

Έτσι θα εμφανιστεί και μια τέταρτη γενεά προνυμφών. Αυτές θα προσβάλλουν και τις 

δύο κατηγορίες σύκων, που υπάρχουν αυτήν την εποχή, δηλαδή τα ήμερα σύκα και τα 

φθινοπωρινά αγριόσυκα. Μέσα στα τελευταία πολλαπλασιάζεται ο ψήνας, το έντομο που 

όπως έχει ήδη προαναφερθεί στο (I) μέρος είναι απαραίτητα για την γονιμοποίηση των 

ήμερων σύκων της εσοδείας της επόμενης χρονιάς.

Ακολουθεί μια πέμπτη γενεά προνυμφών που εξελίσσεται επίσης στα φθινοπωρινά 

αγριόσυκα και δίνει την επόμενη γενεά ακμαίων.

Με τον τρόπο αυτό εμφανίζεται μια έκτη γενεά προνυμφών. Αυτές όμως προσβάλουν 

μόνο τα χειμωνιάτικα αγριόσυκα, τους αποκαλούμενους όλινθους ή κρατήρες (mammoni
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κατά τους Ιταλούς). Τα χειμωνιάτικα αγριόσυκα έχουν μόνο θηλυκά άνθη και το εσωτερικό 

τους διαχειμάζει ο ψήνας.

Οι προνύμφες της μύγας των σύκων της έκτης γενεάς, αμέσως μόλις ολοκληρώσουν 

την ανάπτυξη τους, εγκαταλείπουν τα χειμωνιάτικα αγριόσυκα. Πέφτουν στο έδαφος όπου 

και νυμφώνονται. Από τις νύμφες αυτές θα εξέλθουν σταδιακά τα’ ακμαία.

Η S. adipata έτσι θα διαχειμάσει ως ακμαίο. Σε ψυχρότερες περιοχές μπορεί ένα μέρος 

των νυμφών(πλαγόνες) να παραμείνει στο έδαφος για περισσότερο χρονικό διάστημα και στο 

στάδιο αυτό να διαχειμάσει.(Πελεκάσης, 1989).

Ζημιές που προκαλεί στη συκιά το S. adipata

Άιιεσες Cmnéç

Κατά τον Ιούνιο με Ιούλιο παρατηρείται πτώση των άωρων πράσινων και ήμερων 

σύκων καθώς και των ερινεών. Η πτώση αυτή, είναι αποτέλεσμα της προσβολής αυτών των 

σύκων από τις προνύμφες της πρώτης γενεάς

Αν εξετάσουμε τα προσβεβλημένα σύκα, βλέπουμε εξωτερικά δε φαγώματα από 

σκουλήκια, τα οποία έμειναν μέσα στο προσβεβλημένο σύκο και δεν διέφυγαν από τις 

τρύπες.

Πάνω στο δέντρο και σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή, μπορεί κανείς να παρατηρήσει 

τα προσβεβλημένα σύκα, τα οποία εξωτερικά φέρουν χαρακτηριστικές ιώδεις νεκρώσεις ή 

κιτρίνισμα ή κάποια βεβιασμένη, μερική όμως, ωρίμανση. Το πειστήριο της προσβολής είναι 

τα σκουλήκια που υπάρχουν στο εσωτερικό αυτών των σύκων.

Τα ίδια συμπτώματα παρατηρούνται σ’ όλες τις καρποφορίες της συκιάς. Η λογχαία 

δηλαδή προσβάλλει και καταστρέφει άμεσα τα ήμερα βρώσιμα σύκα και όλες τις κατηγορίες 

των άγριων σύκων. (Πελεκάσης, 1989).

Έιιιιεσες ζημιές

Το ήδη προαναφερθέν μεγάλο ύψος των απωλειών που προκαλεί το S. adipata 

οφείλεται και στις έμμεσες ζημιές που κάνει. Η μύγα αυτή επιφέρει μεγάλες απώλειες στην 

συγκομιδή διότι εκτός απ’ τα ήμερα βρώσιμα σύκα που καταστρέφει, πλήττει και όλων των 

κατηγοριών τα άγρια σύκα.

Ως γνωστών όμως τα άγρια σύκα αποτελούν το χειμωνιάτικο καταφύγιο για την ψήνα 

B. psenes L, ο οποίος είναι ένα έντομο απαραίτητα για τον πολλαπλασιασμό μερικώς ευρέως 

καλλιεργούμενων ποικιλιών σύκων. Επομένως καταστροφή των άγριων σύκων (όλινθων ή
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κρατήρων), μέσα στα οποία διαχειμάζει ο ψήνας, καταλήγει σε μια σημαντική μείωση του 

επιπέδου το πολλαπλασιασμού την επόμενη άνοιξη.

Επιπροσθέτως η μύγα είναι βλαβερή και ακόμα που έμμεσα με την καταστροφή των 

άγριων σύκων της νέας σοδειάς την άνοιξη. Αυτά τα ανοιξιάτικα άγρια σύκα, οι ερινεοί 

δηλαδή, χρησιμεύουν για καταναλωτές γύρης για τις καλλιεργούμενες ποικιλίες.

Έτσι, τελικά η S. adipata καταστρέφοντας αυτά τα σύκα για τη διατροφή της, 

καταστρέφει και ένα αξιοσημείωτο τμήμα της συγκομιδή των βρώσιμων σύκων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
Κ Α ΤΑ Π Ο Λ ΕΜ Η ΣΗ  ΤΩ Ν ΕΝ ΤΟ Μ Ο Λ Ο ΓΙΚ Ω Ν  ΕΧ Θ ΡΩ Ν  Π ΟΥ  

Π ΡΟ ΣΒΑΛΛΟ ΥΝ ΤΗ ΣΥ Κ Ο Κ Κ Α Λ ΙΕΡΓΕΙΑ

4.1 ΧΗΜΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

Ο μοναδικός εφαρμοζόμενος τρόπος καταπολέμησης των εντόμων που πλήττουν την 

συκοκαλλιέργεια είναι η χημική καταπολέμηση. Στην συνέχεια παρατίθενται στοιχεία για τη 

χημική καταπολέμηση, που εφαρμόζεται για το καθένα απ’ τα έντομα που προσβάλλουν ή 

μπορεί να προσβάλουν τις συκιές και τα σύκα.

4.1.1 Για την μύγα της Μεσογείου C. capitata:

Για την καταπολέμηση της μύγας της Μεσογείου και την προστασία των καρποφόρων 

καλλιεργειών από τις προσβολές και τις ζημιές που προκαλεί το δίπτερο αυτό, εφαρμόζεται 

σήμερα επιτυχώς η μέθοδος των πρωτεϊνούχων δηλητηριασμένων δολωμάτων.

Αυτή είναι μια μέθοδος προληπτική που αποσκοπεί στη θανάτωση των ακμαίων και 

στην μείωση του ιπτάμενου πληθυσμού εγκαίρως, πριν ακόμα τα θηλυκά γίνουν σεξουαλικά 

ώριμα και ωοτοκήσουν στα σύκα, που μας ενδιαφέρουν.

Τα πρωτεϊνούχα δολώματα αποτελούνται από μια υδρολυμένη πρωτεΐνη {Stanley, 

zitan, Atropaz κ.α) σε αναλογία 2% και από ένα οργανοφωσφορικό εντομοκτόνο. 

{Dimethoate, Lebaycide, Malathion κ.α) 0,3%-0,5% δραστ. Ουσίας.

Οι δολωματικοί ψεκασμοί στα δέντρα αρχίζουν 2 εβδομάδες πριν την ωρίμανση των 

σύκων και γίνονται κατά προτίμηση σ' ένα τμήμα της κόμης. Οι ψεκασμοί αυτοί μπορούν να 

επαναληφθούν κάθε 7 μέρες.

Για την πιο αποτελεσματική καταπολέμηση θα πρέπει να ψεκάζονται με το ίδιο 

ψεκαστικό υγρό και τα φυτά (άγριοι θάμνοι) καθώς και οι φράκτες και οι μάντρες που 

βρίσκονται στην περίμετρο του κτήματος.

Ακόμα μπορούν να εφαρμοστούν και ψεκασμοί καλύψεως μ’ ένα απ’ τα 

προαναφερθέντα οργανοφωσφορικά εντομοκτόνα σε αναλογία 0,3-3-0,5ο/οο δραστ. Ουσίας 

(Πελεκάσης, 1989).
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Με τον τρόπο αυτό μπορεί να αντιμετωπισθεί χημικά η μύγα της Μεσογείου που 

πλήττει τα σύκα και όχι μόνο. Απαιτείται όμως ορθολογική χρήση των Εντομοκτόνων για να 

επιτευχθούν τα καλύτερα αποτελέσματα με τον μικρότερο κίνδυνο για τους ανθρώπους και το 

φυσικό περιβάλλον.

4.1.2 Για την ψύλλα της συκιάς Η. ficus:

Το έντομο αυτό δεν προκαλεί πολύ σοβαρές ζημιές.

Αν σε κάποια περίπτωση αποδειχθεί ότι γίνεται απειλητική μεγάλη προσβολή, 

συνιστάται ένας ψεκασμός με θερινό πολτό ή μ’ ένα οργανοφωσφορικό εντομοκτόνο(0,3ο/οο) 

(Πελεκάσης, 1989).

Με το εντομοκτόνο αυτό διαβρέχεται η κάτω επιφάνεια των φύλλων, εφ’ όσον σ’ 

αυτήν βρίσκονται οι προνύμφες ή οι νύμφες της ψύλλας (Della Beffa, 1962).

Κατά τον Αναγνωστόπουλο οι ψεκασμοί πρέπει να γίνονται την άνοιξη και μόλις 

εμφανισθούν τα πρώτα έντομα. Αν όμως έχει γίνει την προηγούμενη χρονιά καταπολέμηση 

του κηροπλάστη, τότε δεν υπάρχει σοβαρή πιθανότητα η ψύλλα να εμφανισθεί και να 

αποτελέσει σοβαρό εχθρό. (Αναγνωστόπουλος, 1939).

4.1.3 Για τον σκολύτη της συκιάς IL ficus:

Καθώς το έντομο τρέφεται και αναπτύσσεται μόνο σε αδύνατα δέντρα είναι πιθανό να 

εμποδίσουμε ή τουλάχιστον να μειώσουμε τις προσβολές με μέσα όπως καλλιεργητικές 

τεχνικές που βοηθούν στην ενδυνάμωση των δένδρων.

Παράλληλα είναι πού σημαντικό να ελέγχεται κάθε έντομο ή ασθένεια πριν ακόμα 

αυτά "προετοιμάσουν" το δέντρο για την προσβολή από το ξυλοφάγο.

Αν όμως παρατηρηθεί προσβολή, τότε πρακτικά η αντιμετώπιση είναι αδύνατη. 

Κόψιμο των δέντρων και καύση των προσβεβλημένων κλάδων είναι η μόνη λύση. (Della 

Beffa, 1962).

4.1.4 Για την κάμπια της συκιάς A. nemorana:

Συνήθως δεν αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για την περιοχή. Σε σπάνιες περιπτώσεις που 

μπορεί να παρατηρηθεί μεγάλη προσβολή, τότε καλό θα ήταν να διενεργηθεί ένας ψεκασμός 

με κάποιο αργανοφωσφορικό εντομοκτόνο(Malathion 0,1% Diarinon 0,03% ή ένα
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πυρεθρινοειδές (Decis, Ambush, Karate κ.α) αμέσως μόλις εμφανιστούν οι κάμπιες και 

προτού προλάβουν να κατασκευάσουν το προστατευτικό βομβύκιο. Ο ψεκασμός μπορεί να 

επαναληφθεί μετά από πάροδο 7-10 ημερών. Σε μεγάλη ανάγκη μπορεί πάλι με τα πιο πάνω 

εντομοκτόνα να καταπολεμηθεί και η δεύτερη γενεά της A. nemorana.

Τέλος αν το φθινόπωρο παρατηρηθούν φύλλα κάτω απ’ τα δέντρα της συκιάς να 

φέρουν κάμπιες ή χρυσαλίδες πρέπει αυτά να συλλέγονται και να καταστρέφονται (κάψιμο ή 

τροφή για τα ζώα κ.α) {Della Beffa, 1962)

4.1.5 Για τον καρπόφιλο C.Hemipterus και το σκουλήκι των σύκων E. Cautella:

Τα δύο αυτά έντομα προσβάλλουν τα σύκα ως αποθηκευμένο προϊόν. Ο καρπόφιλος 

επιπλέον προσβάλλει και τα υπερώριμα σύκα.

Για την αντιμετώπιση τους συνιστάται στους καλλιεργητές να λαμβάνουν ορισμένα μέτρα 

προληπτικά και θεραπευτικά. Συγκεκριμένα:

1. κάλυψη των τελάρων αποξήρανσης κατά την νύχτα, ασβέστωμα και πλήρη 

καθαριότητα των αποθηκών και τοποθέτηση ψιλού σύρματος στα παράθυρα και στ’ 

άλλα ανοίγματα.

Συνήθως πριν γίνει η συλλογή των σύκων στον αγροτικό συνεταιρισμό, οι καλλιεργητές 

φυλάσσουν τα αποξηραμένα σύκα σε αποθήκες, οι οποίες είναι χώροι 

προχειροκατασκευασμένοι και για όλες τις χρήσεις (δηλ. για γεωργικά μηχανήματα κ.α). 

επειδή η οικονομική ευχέρεια είναι περιορισμένη, το μόνο που απομένει στους καλλιεργητές 

είναι να τηρήσουν κάποια ελάχιστα μέτρα προστασίας του προϊόντος, όπως:

□ τα προς αποθήκευση αποξηραμένα σύκα να είναι καθαρά και απαλλαγμένα εντόμων.

□ Οι αποθήκες να σκουπίζονται, να καθαρίζονται σχολαστικά και να απομακρύνεται 

κάθε περιττό αντικείμενο. Τα ανοίγματα να σκεπάζονται τελείως με καλά 

τοποθετημένη πυκνή κρησάρα που να εμποδίζει την είσοδο εντόμων ή την προστασία 

τους στα άκρα της. Γενικά να επιδιώκεται η στεγανοποίηση και η μόνωση του χώρου 

ώστε να μην δημιουργούνται ακατάλληλες συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας.

□ Να μην υπάρχουν μέσα στην αποθήκη αλλά προϊόντα ύποπτα προβολής. Τέλος τα 

μέσα συσκευασίας και μεταφοράς(κουτιά, τελάρα κ.α) να μην έχουν 

ξαναχρησιμοποιηθεί ή να απολυμαίνονται όταν είναι δυνατόν.

2. συλλογή και κάψιμο ή χορήγηση στα ζώα και τροφή των σύκων που σαπίζουν στο 

έδαφος, επειδή αποτελούν εστία μόλυνσης.
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3. σε συχνά χρονικά διαστήματα πρέπει να ελέγχονται τα’ αποθηκευμένα σύκα μήπως 

εμφανιστεί κάποια προσβολή, σε τέτοια περίπτωση, που θα εμφανιστούν ακμαία 

πρέπει να γίνεται ψεκασμός με κάποιο δ/μα εντομοκτόνο\>{Malathion 57% 

E.C.,Pirimiphos-methyï) ή με δόλωμα από Malathion και μελάσσα(0,25:21<£), 

(Μπουχέλος, 1990).

Επί πλέον και για τους δύο εχθρούς καθώς και γι’ άλλους που μπορεί να παρατηρηθούν 

πραγματοποιείται η χημική μέθοδος απεντόμωσης ή καπνισμός, θανάτωση δηλαδή των 

εντόμων στο απεντομωτήριο του Αγρ. Συνεταιρισμού. Ως μέσο απεντόμωσης 

χρησιμοποιείται το καπνογόνο βρωμιούχο μεθύλιο(ΟΗ3Βτ).

4.1.6 Για τον κηροπλάστη C. rusch

Ο κηροπλάστης όπως προαναφέρθηκε είναι ένα έντομο που στη φύση παρουσιάζει 

πολλών ειδών και μεγάλο αριθμό φυσικών εχθρών. Όμως τα παράσιτα και αρπακτικά δεν 

κατορθώνουν να περιορίσουν πλήρως την δράση του κηροπλάστη για το λόγο αυτό πριν ο 

κηροπλάστης προκαλέσει σημαντικές ζημιές, κατά το θέρος, επιβάλλεται η εφαρμογή 

χημικής καταπολέμησης.

Οι παράγοντες που θα συντελέσουν στην επιτυχή καταπολέμηση του είναι:

I. η γνώση του βιολογικού κύκλου του εντόμου

II. η παρακολούθηση κάθε χρονιά των φάσεων της ανάπτυξης του

III. η ορθολογική χρησιμοποίηση του κατάλληλου φαρμάκου στην κατάλληλη εποχή.

Μελετώντας τη βιολογία του εντόμου, είδαμε ότι το ακμαίο είναι στη ράχη του με 

κηρώδη ουσία, η οποία το καθιστά άτρωτο από οποιαδήποτε φάρμακο. Επομένως στο στάδιο 

αυτό είναι αδύνατο να τον καταπολεμήσει ο καλλιεργητής. Τα ωά επίσης προστατεύονται 

από το κοίλο σώμα του ακμαίου, το οποίο παραμένει και μετά την ωοτοκί. Τα στάδια αυτά 

δηλαδή δεν είναι ευαίσθητα και συνεπώς δεν απομένει παρά μόνον το στάδιο της νύμφης.

Η νεοκκολαφθείσα νύμφη ιδιαιτέρως, η οποία έχει το χαρακτηριστικό ερυθρωπό 

χρώμα καταστρέφεται και με το πιο ασθενές φάρμακο (νικοτίνη ή σαπωνοδιάλυμα).

Επίσης ευάλωτο είναι και το στάδιο κατά το οποίο το σώμα έχει καλυφθεί από την κηρώδη 

ουσία μέχρις ότου διαφαίνονται μεταξύ των λευκών κηρωδών θυσάνων τα ερυθρωπά μέρη 

του εντόμου. Σε αυτό το στάδιο η νύμφη μοιάζει με μικρό αστέρι.

Κατά τον Αναγνωστόπουλο, το έντομο βρίσκεται σ’ αυτά τα ευάλωτα στάδια για μεν 

την πρώτη γενεά κατά τον Ιούνιο Ιούλιο, για δε τη δεύτερη κατά τον Αύγουστο Σεπτέμβριο.
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Επειδή όμως οι περίοδοι αυτές είναι μικρές θα πρέπει να βρεθεί πότε θα είναι οικονομικότερη 

η επέμβαση του ανθρώπου (δηλαδή με τις λιγότερες προσπάθειες). Από παρατηρήσεις που 

έγιναν βρέθηκε ότι η κατάλληλη στιγμή για την επέμβαση για την Αττική και Μεσσηνία είναι 

κατά το τέλος της εκκόλαψης των νεαρών νυμφών. Ένας μόνον ψεκασμός τότε είναι αρκετός 

για να καταπολεμήσει το 100%.

Αν όμως αυτός ο ψεκασμός γίνει πριν την πλήρη εκκόλαψη, ή μετά από 5-10 μέρες 

από το τέλος της, τότε η καταπολέμηση θα είναι μερική (50-90%).

Τα επιζήσαντα δε άτομα του κηροπλάστη είναι ικανά να προξενήσουν ζημιές στον 

μέλλον. (Αναγνωστόπουλος, 1939).

4.1.7 Για τη S. adipata:

Η Μαύρη μύγα των σύκων αντιμετωπίζεται όπως η μύγα της Μεσογείου και ο δάκος 

με πρωτεϊνούχους δολωματικούς ψεκασμούς.

Για την καταπολέμηση της συνιστάται:

I. παγίδευση του τελείου εντόμου :

Για τον σκοπό αυτό χρησιμοποιούνται διάφορα υγρά δολώματα οσμής που βρίσκονται 

μέσα σε γυάλινες μυγοπαγίδες.

Ο Αναγνωστόπουλος βρήκε ότι το έντομο ελκύεται περισσότερο από υγρά που 

παρασκευάζονται από νωπά σύκα 10-30% και ξηρά 5-15% σε νερό και διάλυμα ξυδιού 5- 

20% σε νερό. Γ Γ αυτό προτείνει την χρησιμοποίηση την μεν άνοιξη και το φθινόπωρο και το 

φθινόπωρο από σύκα ή ξύδι, το δε καλοκαίρι νωπά σύκα ή ξύδι.

Και τα τρία υγρά αποδείχθηκαν εξίσου αποτελεσματικά, αφού σε κάθε παγίδα κατά 

μέσο όρο συλλαμβάνονταν 270 έντομα μέσα σε μια μέρα.

Οι παγίδες πρέπει να βρίσκονται ανηρτημένες πάνω στα δέντρα σ’ έναν αριθμό 10 

παγίδων κατά στρέμμα απ’ τον Μάρτιο μέχρι τον Νοέμβριο. Ιδιαίτερα θα πρέπει σε καθεμιά 

αγριοσυκιά να υπάρχει μια παγίδα κατά το φθινόπωρο, γιατί όλα τα έντομα συγκεντρώνονται 

στις αγριοσυκιές αυτήν την εποχή, επειδή αυτά τα δέντρα φέρουν τα σύκα για την ωοτοκία.

Η αλλαγή των δολωμάτων και η εκκένωση των παγίδων πρέπει να γίνεται ανάλογα 

με την εξάτμιση και τις συλλήψεις, δηλαδή ταχύτερη κατά το θέρος και βραδύτερα κατά το 

φθινόπωρο. Ο πιο συνηθισμένος χρόνος είναι ανά 2-3 ημέρες (Αναγνωστόπουλο, 1939).

II. Ο ψεκασμός των αγριόσυκων:

Εκτός απ’ τη χρησιμοποίηση των μυγοπαγίδων με τα δολώματα οσμής, πολύ 

αποτελεσματικοί είναι οι ψεκασμοί ολόκληρων των δέντρων με δηλητηριασμένα δολώματα.
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Τα δολώματα αυτά παρασκευάζονταν ή από εκχύλισμα σύκων υποβαθμισμένης 

ποιότητας(απόσυκα) σε αναλογία 5% σύκων ή από ζάχαρη 6,5% σε νερό. Και στα δύο 

δολώματα στο τέλος προστίθενται κατά τον Αναγνωστόπουλο, αρσενικός μόλυβδος 0,5%(δεν 

χρησιμοποιείται σήμερα).

Οι ψεκασμοί καλό θα είναι να γίνονται για μεν τα ήμερα σύκα κατά τον Απρίλιο-Μάιο, 

στα δε άγρια όποτε συλλαμβάνονται έντομα στην παγίδα, ιδιαιτέρως όμως το φθινόπωρο. 

Στην περίπτωση των αγριόσυκων είναι απαραίτητη η συχνή επανάληψη των ψεκασμών, 

ιδιαιτέρως μετά από βροχή. (Αναγνωστόπουλος, 1939).

4.2.ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ

Η βιολογική αντιμετώπιση των εντομολογικών εχθρών της συκιάς στο Νομό Μεσσηνίας 

γενικά δεν εφαρμόζεται. Αυτό βέβαια οφείλεται στο ότι δεν υπάρχουν ή δεν έχουν ακόμη 

ανακαλυφθεί τα αρπακτικά για το κάθε βλαβερό έντομο που προσβάλλει τη συκιά.

Μερικοί όμως εντομολογικοί εχθροί της συκιάς έχουν κάποια αρπακτικά τα οποία 

μπορούν να συμβάλλουν στη βιολογική τους αντιμετώπιση.

Στον Ceroplastes rusci υπάρχουν τα εξής αρπακτικά:

(a) Eublema scitula Ram. (Lepidoptera : Noctuidae)

(β) Scutellista cyanea Motsch. (Hymenoptera : Pteromalidae).

Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε ότι για τον Ceroplastes rusci μπορεί να υπάρξει 

βιολογική αντιμετώπιση.

Για την επίτευξη της βιολογικής αντιμετώπισης των εντομολογικών εχθρών της 

συκιάς θα πρέπει να γίνουν έρευνες από τους ειδικούς γεωπόνους και στη συνέχεια 

ενημέρωση των καλλιεργητών.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά λοιπόν διαπιστώνουμε ότι η συκοκαλλιέργεια έχει πολύ μεγάλη 

σημασία τόσο για τη Μεσσηνία όσο και για ολόκληρη την Χώρα μας, επειδή η Ελλάδα 

κατέχει τη δεύτερη θέση παγκοσμίως στην παραγωγή, στην εμπορία και εξαγωγή ξηρών 

σύκων. Επομένως θα πρέπει να γίνονται προσπάθειες για τη βελτίωση της συκοκαλλιέργειας 

στα σποροπαραγωγικά κέντρα της χώρας μας.

Γενικότερα η καλλιέργεια της συκιάς είναι μια εύκολη καλλιέργεια η οποία δεν απαιτεί 

ιδιαιτέρες εδαφολογικές συνθήκες. Η συκιά είναι ένα δέντρο το οποίο είναι ανθεκτικό και 

αρκετά εύκολο όσον αφορά την καλλιέργεια του.

Εκείνο που πρέπει να προσεχθεί είναι η βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων 

ξηρών σύκων, για να έχουμε καλύτερη ποιότητα ξηρών σύκων πρέπει να βελτιωθεί μια σειρά 

από παράγοντες μεταξύ των οποίων και η προστασία της συκοκαλλιέργειας από 

εντομολογικούς εχθρούς.

Στην εργασία έγινε αναφορά και ανάλυση σε όλους τους εντομολογικούς εχθρούς με μια 

πιο εκτενή ανάλυση στους δύο πιο σημαντικούς οι οποίοι είναι, ο Ceroplastes rusci και η 

Lonchaea aristella. Στα δύο αυτά έντομα εστιάζονται τα σοβαρότερα προβλήματα της 

συκιάς, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι τα υπόλοιπα έντομα που αναφέρονται στην εργασία 

δεν προκαλούν και αυτά με τη σειρά τους προβλήματα.

Στο τελευταίο κεφάλαιο παρατίθενται οι τρόποι αντιμετώπισης των εντομολογικών 

εχθρών της συκιάς. Οι εντομολογικοί εχθροί αντιμετωπίζονται κατά κύριο λόγο με χημικά 

μέσα και τρόπους, ενώ η βιολογική αντιμετώπιση είναι σχεδόν ανύπαρκτη λόγω λιγοστών και 

δυσεύρετων παρασίτων και αρπακτικών που θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση αυτή.

Για να είναι αποτελεσματική η αντιμετώπιση των εντομολογικών εχθρών της συκιάς, 

θα πρέπει να μάθουν οι καλλιεργητές, οι άμεσα ενδιαφερόμενοι, τους εντομολογικούς αυτούς 

εχθρούς και ορισμένα στοιχεία της μορφολογίας και της βιολογίας τους. Αυτά θα τους 

βοηθήσουν να επέμβουν την καταλληλότερη εποχή για να έχουν τα επιθυμητά αποτελέσματα 

με το μικρό οικονομικό κόστος.
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